
MATHS

BOOKS - ERRORLESS MATHS (HINDI)

सदिश बीजगणित

ILLUSTRATION

1. निम्न में से कौनसा सदिश θ के  सभी मानों के  लिये इकाई सदिश नहीं है

A. (cosθ)i - (sinθ)j

B. (sinθ)i + (cosθ)j

C. (sin2θ)i - (cosθ)j

D. (cos2θ)i - (sin2θ)j

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_hwIhuZuIRiRQ


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि a = i + 2j + 2k और b = 3i + 6j + 2k, तो एक सदिश जिसकी दिशा a की दिशा

और जिसका परिमाण |b| के  बराबर हो, है

A. 7(i + j + k)

B. 
7
3

(i + 2j + 2k)

C. 
7
9

(i + 2j + 2k)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि किसी त्रिभुज के  शीर्षों के  स्थिति सदिश 2i + 4j - 5k + k तथा 3i + 6j - 3k हों, तो

त्रिभुज है

A. समकोणीय

https://dl.doubtnut.com/l/_hwIhuZuIRiRQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3PCt50OzwhLw
https://dl.doubtnut.com/l/_wNnwVocprTHv


B. समद्विबाहु

C. समबाहु

D. समकोणीय समद्विबाहु

Answer: D

उत्तर देखें

4. किसी त्रिभुज के  शीर्ष (i + j + k), (5i + 3j - 3k) व (2i + 5j + 9k) हैं, तो उसका परिमाप

होगा

A. 15 + √157

B. 15 - √157

C. √15 - √157

D. √15 + √157

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wNnwVocprTHv
https://dl.doubtnut.com/l/_JK8mZdKL9cPy


5. एक √6 इकाई का बल बिन्दुओं A(2, - 1, 1) और B(3, 1, 2) को मिलाने वाली रेखा के

अनुदिश कार्यरत है, जो कि एक कण को A से B तक विस्थपित करता है, तब बल द्वारा किया

गया कार्य है

A. 6

B. 6√6

C. √6

D. 12

Answer: A

उत्तर देखें

6. ABCD एक समान्तर चतुर्भुज है, यदि 
→
AB = 2i + 4j - 5k तथा 

→
AD = i + 2j + 3k हो, तो

BD की दिशा में इकाई सदिश है

A. 
1

√69
(i + 2j - 8k)

https://dl.doubtnut.com/l/_JK8mZdKL9cPy
https://dl.doubtnut.com/l/_BoRaG971jorK
https://dl.doubtnut.com/l/_bseO74Yq4LBM


B. 
1
69

(i + 2j - 8k)

C. 
1

√69
( - i - 2j - 8k)

D. 
1
69

( - i - 2j + 8k)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि P तथा Q के  स्थिति सदिश (i + 3j - 7k) तथा (5i - 2j + 4k) हों, तो 
→
PQ =

A. √158

B. √160

C. √161

D. √162

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_bseO74Yq4LBM
https://dl.doubtnut.com/l/_LVYjRK6g8Q7q


8. बिन्दुओं A, B, C के  स्थिति सदिश क्रमश: (2i + j - k), (3i - 2j + k) तथा (i + 4j - 3k) हैं,

तब यह बिन्दु

A. एक समद्विबाहु त्रिभुज बनाते हैं

B. एक समकोण त्रिभुज बनाते है

C. समरेखीय हैं

D. विषमबाहु त्रिभुज बनाते हैं

Answer: C

उत्तर देखें

9. यदि बिन्दुओं A, B, C, D के  स्थिति सदिश क्रमश:

2i + 3j + 5k, i + 2j + 3k, - 5i + 4j - 2k तथा i + 10j + 10k हों, तो

A. 
→
AB =

→
CD

B. 
→
AB ∣ ∣

→
CD

https://dl.doubtnut.com/l/_LVYjRK6g8Q7q
https://dl.doubtnut.com/l/_ahCqKE63O59V
https://dl.doubtnut.com/l/_lM2UGEXXeN6a


C. 
→
AB ⊥

→
CD

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि बिन्दुओं A व B के  स्थिति सदिश क्रमश: i + 3j - k व 3i - j - 3k हों, तो AB के  मध्य

बिन्दु के  स्थिति सदिश होंगे

A. i + 2j - k

B. 2i + j - 2k

C. 2i + j - k

D. i + j - 2k

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lM2UGEXXeN6a
https://dl.doubtnut.com/l/_bpiVo0gaeATu
https://dl.doubtnut.com/l/_c2paCG6JuPVk


11. यदि चार बिन्दुओं P, Q, R, S के  स्थिति सदिश क्रमश:

2a + 4c, 5a + 3√3b + 4c, - 2√3b + c एवं 2a + c हैं, तो

A. 
→
PQ,

→
RS के  समान्तर है

B. 
→
PQ,

→
RS के  समान्तर नहीं है

C. 
→
PQ,

→
RS के  बराबर है

D. 
→
PQ,

→
RS के  समान्तर तथा बराबर है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. बिन्दु जिनके  स्थिति सदिश 60i + 3j, 40i - 8j तथा ai - 52j हैं, समरेखीय होंगे, यदि a =

A. -40

B. 40

C. 20

https://dl.doubtnut.com/l/_c2paCG6JuPVk
https://dl.doubtnut.com/l/_RJ84YdLEXrY5


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि a, b, c ऐसे एकक सदिश हों कि a + b + c = 0, तो a. b + b. c + c. a =

A. 1

B. 3

C. -3 /2

D. 3/2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि a, b, c तीन सदिश इस प्रकार हैं कि a = b + c तथा b व c के  मध्य कोण π /2 है, तब

https://dl.doubtnut.com/l/_RJ84YdLEXrY5
https://dl.doubtnut.com/l/_FnpQ6vg3ewv4
https://dl.doubtnut.com/l/_Jz4GTe3ozO1b


A. a2 = b2 + c2

B. b2 = c2 + a2

C. c2 = a2 + b2

D. 2a2 - b2 = c2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि 
→
F1 = i - j + k,

→
F2 = - i + 2j - k,

→
F3 = j - k,

→
A = 4i - 3j - 2k व 

→
B = 6i + j - 3k, तो 

→
F1 +

→
F2 +

→
F3 व 

→
AB का अदिश गुणनफल होगा

A. 3

B. 6

C. 9

D. 12

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_Jz4GTe3ozO1b
https://dl.doubtnut.com/l/_IOGiJKVoxo3g


वीडियो उत्तर देखें

16. यदि |a| = 3, |b| = 4 और a तथा b के  बीच का कोण 120 ∘  हो, तो |4a + 3b| =

A. 25

B. 12

C. 13

D. 7

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि तीन सदिश a, b, c संबंध a + b + c = 0 को संतुष्ट करते हैं तथा 

|a| = 3, |b| = 5, |c| = 7, तो a एवं b के  बीच का कोण होगा

A. 30 ∘

B. 45 ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IOGiJKVoxo3g
https://dl.doubtnut.com/l/_9kDtFHwAAc5L
https://dl.doubtnut.com/l/_nj1MqyoRBQfa


C. 60 ∘

D. 90 ∘

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. सदिश 2i + aj + k, सदिश 2i - j - k के  लम्बवत होगा यदि a =

A. 5

B. -5

C. -3

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nj1MqyoRBQfa
https://dl.doubtnut.com/l/_YEJawcK8GZrj


19. सदिश i - 2j + k का सदिश 4i - 4j + 7k पर प्रक्षेप होगा

A. 
5√6

10

B. 
19
9

C. 
9
19

D. 
√6

19

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. सदिश 2î + aĵ - k̂ का सदिश î - 2ĵ + k̂ पर प्रक्षेप 
-5

√6
 है, तब a का मान है

A. 1

B. 2

C. -2

D. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_SbMaGIzgQ3Eh
https://dl.doubtnut.com/l/_kOZTZ0PMiSKV


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि a = 4i + 6j तथा b = 3j + 4k, तो b की दिशा में a का घटक होगा

A. 
18

10√3
(3j + 4k)

B. 
18
25

(3j + 4k)

C. 
18

√3
(3j + 4k)

D. (3j + 4k)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि सदिशों a तथा b के  बीच का कोण θ हो और |a × b| = a. b,  तब θ =

A. π

https://dl.doubtnut.com/l/_kOZTZ0PMiSKV
https://dl.doubtnut.com/l/_I9lSCB2TeMmE
https://dl.doubtnut.com/l/_EHcNFSFuH82l


B. 
π
2

C. 
π
4

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि →a + 2
→
b + 3→c =

→
0, तब →a ×

→
b +

→
b × →c + →c × →a =

A. 
→
0

B. 6
→
b × →c

C. 2
→
b × →c

D. 3 →c × →a

Answer: B::D

उत्तर देखें

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_EHcNFSFuH82l
https://dl.doubtnut.com/l/_iVTQf2IkoTiR
https://dl.doubtnut.com/l/_qfnM6VBNXWAH


24. यदि |a| = 2, |b| = 5 व |a × b| = 8, तो a . b का मान है

A. 0

B. 2

C. 4

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. |a × b|2 + (a. b)2 =

A. (a × a). (b × b)

B. (a. a)(b. b)

C. |(a × b)|(a. b)

D. 2(a. b)(a. b)

https://dl.doubtnut.com/l/_qfnM6VBNXWAH
https://dl.doubtnut.com/l/_VY3Xh4pepAW3


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि |a| = 4, |b| = 2 तथा a एवं b के  मध्य कोण 
π
6

 है, तो (a × b)2 =

A. 48

B. 16

C. 8

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि i + 2j + 3k व 3i - 2j + k एक समान्तर चतुर्भुज की आसन्न भुजाओं को निरूपित

करते हों, तो इस प्रकार समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल है

https://dl.doubtnut.com/l/_VY3Xh4pepAW3
https://dl.doubtnut.com/l/_GNv0ZG7sPHZa
https://dl.doubtnut.com/l/_eCuP3w8BoyQU


A. 4√3

B. 6√3

C. 8√3

D. 16√3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. यदि a, b, c तीन असमतलीय सदिश हों, तो 
a. b × c
c × a. b

+
b. a × c
c. a × b

=

A. 0

B. 2

C. -2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eCuP3w8BoyQU
https://dl.doubtnut.com/l/_Bhf1rtyMpjxv


29. यदि a, b, c तीन असमतलीय सदिश हों और p, q, r इस प्रकार परिभाषित हों कि

p =
b × c
[abc] , q =

c × a
[abc] , r =

a × b
[abc] , तब (a + b). p + (b + c). q + (c + a). r =

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. यदि बिन्दु जिनके  स्थिति सदिश 3i - 2j - k, 2i + 3j - 4k, - i + j + 2k तथा 

4i + 5j + λk एक समतल में स्थित हों, तो λ =

A. -
146
17

B. 
146
17

https://dl.doubtnut.com/l/_Bhf1rtyMpjxv
https://dl.doubtnut.com/l/_yR5tBw0nEgmH
https://dl.doubtnut.com/l/_VSxMfYwwMUMa


C. -
17
146

D. 
17
146

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि i, j, k परस्पर लम्बवत इकाई सदिश हों, तो [ikj] =

A. 0

B. -1

C. 1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VSxMfYwwMUMa
https://dl.doubtnut.com/l/_l0FCqCOixSkq


32. यदि a. i = 4, तो (a × j). (2j - 3k) =

A. 12

B. 2

C. 0

D. -12

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. यदि →a,
→
b तथा →c  असमतलीय हैं, तब 


→a.

→
b × →c

3
→
b. →c × →a

-
→
b.

→c × →a

2→c . →a ×
→
b

 का मान हैं

A. -1 /2

B. -1 /3

C. -1 /6

{ ( ) } { ( )}

https://dl.doubtnut.com/l/_3Pt743QUKDOC
https://dl.doubtnut.com/l/_uqGSI58dnur3


D. 1/6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. सदिशों i + j तथा j + k के  समतलीय तथा सदिश 2i - 2j - 4k के  समान्तर सदिश है

A. i - k

B. i - j - 2k

C. i + j - k

D. 3i + 3j - 6k

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि सदिश a, b, c इस प्रकार हैं कि [abc] = 4, तब [a × b b × c c × a] =

https://dl.doubtnut.com/l/_uqGSI58dnur3
https://dl.doubtnut.com/l/_OeKr3YY1CvXt
https://dl.doubtnut.com/l/_CZrSYb4sH64v


A. 16

B. 64

C. 4

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. यदि u = i × (a × i) + j × (a × j) + k × (a × k), तब

A. u = 0

B. u = i + j + k

C. u = 2a

D. u = a

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CZrSYb4sH64v
https://dl.doubtnut.com/l/_Dy6aCCCKhhAA


37. यदि →x = (1, 1, 2), →y = (1, 2, 1) तथा →z = (2, 1, 1), तब →x × →y × →z =

A. ( - 5, - 5, - 5)

B. (5, 0, - 5)

C. (5, 5, 5)

D. ( - 5, 5, 0)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )

38. यदि a, b, c तीन मात्रक सदिश ऐसे हैं कि a × (b × c) =
b
2

, तब सदिश a, b एवं c से

क्रमश: कोण बनता है

A. 40 ∘ , 80 ∘

B. 45 ∘ , 45 ∘

C. 30 ∘ , 60 ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Dy6aCCCKhhAA
https://dl.doubtnut.com/l/_OmDETHe5lZD4
https://dl.doubtnut.com/l/_Bb87JAz5c5Yn


D. 90 ∘ , 60 ∘

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. यदि सदिश a व b परस्पर लम्बवत हैं, तो a × {a × {a × (a × b)}} का मान होगा

A. |a|2b

B. |a|3b

C. |a|4b

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. यदि सदिश a, b, c, d समतलीय हैं, तब (a × b) × (c × d) =

https://dl.doubtnut.com/l/_Bb87JAz5c5Yn
https://dl.doubtnut.com/l/_F0M0tYKhXYtV
https://dl.doubtnut.com/l/_61ePYo0tTH1q


A. |a × c|2

B. |a × d|2

C. |b × c|2

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. a × [a × (a × b)] =

A. (a × a). (b × a)

B. a. (b × a) - b. (a × b)

C. [a. (a × b)]a

D. (a. a)(b × a)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_61ePYo0tTH1q
https://dl.doubtnut.com/l/_gk5KOkO4LesI


42. एक समतल का सदिश समीकरण, जो कि मूलबिन्दु से 8 इकाई की दूरी पर है और सदिश

2i + j + 2k पर अभिलम्ब है, है

A. r. (2i + j + k) = 24

B. r. (2i + j + 2k) = 24

C. r. (i + j + k) = 24

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. तीन असमरेखीय बिन्दुओं a, b, c से गुजरने वाले समतल की मूल बिन्दु से लम्बवत दूरी है

A. 
[abc]

|a × b + c × a + b × c|

B. 
2[abc]

|a × b + b × c + c × a|

C. [abc]

https://dl.doubtnut.com/l/_gk5KOkO4LesI
https://dl.doubtnut.com/l/_9n9Bs9Ai72cl
https://dl.doubtnut.com/l/_FpyoRh1akdYh


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. सरल रेखा 
1 - x

3
=
y + 1

-2
=

3 - z
-1

 का सदिश समीकरण है

A. →r = î - ĵ + 3k̂ + λ 3î + 2ĵ - k̂

B. →r = î - ĵ + 3k̂ + λ 3î - 2ĵ - k̂

C. →r = 3î - 2ĵ - k̂ + λ î - ĵ + 3k̂

D. →r = 3î + 2ĵ - k̂ + λ î - ĵ + 3k̂

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_FpyoRh1akdYh
https://dl.doubtnut.com/l/_HSc0SjK2KbwU


Solved Multiple Choice Questions (सदिश का मापांक, सदिशों का बीजगणित)

45. बिन्दु ( - 1, - 1, 1) से होकर जाने वाले समतल का समीकरण जो कि 

→r . î + ĵ + k̂ = 0 के  समान्तर है, है

A. →r . î + ĵ + k̂ + 1 = 0

B. →r . î + ĵ + htk - 1 = 0

C. →r . î + ĵ + k̂ + 3 = 0

D. →r . î + ĵ + k̂ - 3 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )

( )
( )
( )
( )

1. यदि →a = 11, →a -
→
b = 30 तथा →a +

→
b = 20, तब 

→
b =

A. 11

B. 41

| | | | | | | |

https://dl.doubtnut.com/l/_yGqS3ConL5pI
https://dl.doubtnut.com/l/_R7i2hxz50ZnR


C. 23

D. 19

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि किसी वर्ग की एक भुजा सदिश 3i + 4j + 5k द्वारा निरूपित हो तो वर्ग का क्षेत्रफल है

A. 12

B. 13

C. 25

D. 50

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R7i2hxz50ZnR
https://dl.doubtnut.com/l/_2MFKIGizgBID


3. यदि a = 2i + 2j - k और |xa| = 1, तो x =

A. ±
1
3

B. ±
1
4

C. ±
1
5

D. ±
1
6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. λ के  भिन्न वास्तविक मानों की संख्या, जिसके  लिए सदिश -λ2î + ĵ + k̂, î - λ2ĵ + k̂ और 

î + ĵ - λ2k̂ समतलीय हैं, है

A. शून्य

B. एक

C. दो

D. तीन

https://dl.doubtnut.com/l/_LbbVeh46iwyW
https://dl.doubtnut.com/l/_GDCjFB5lzd1D


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि p = 7i - 2j + 3k तथा q = 3i + j + 5k, तो p - 2q का परिमाण है

A. √29

B. 4

C. √62 - 2√35

D. √66

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. माना कि a = i एक सदिश है जो एकक (unit) सदिश b के  साथ 120 ∘  का कोण बनाता है,

तब एकक सदिश (a + b) है

https://dl.doubtnut.com/l/_GDCjFB5lzd1D
https://dl.doubtnut.com/l/_aZfEF5wFZbc3
https://dl.doubtnut.com/l/_lsv5zH8QMjvk


A. -
1
2
i +

√3

2
j

B. -
√3

2 i +
1
2 j

C. 
1
2
i +

√3

2
j

D. 
√3

2
i -

1
2
j

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. माना →a = î + ĵ + k̂,
→
b = î - ĵ + 2k̂ और →c = xî + (x - 2)ĵ - k̂. यदि सदिश →c , →a और 

→
b के  समतल में स्थित है, तब x बराबर है

A. 0

B. 1

C. -4

D. -2

https://dl.doubtnut.com/l/_lsv5zH8QMjvk
https://dl.doubtnut.com/l/_nnnAw0PJbOws


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि →a = (2, 1, - 1),
→
b = (1, - 1, 0), →c = (5, - 1, 1), तब →a +

→
b - →c  की विपरीत

दिशा के  समान्तर इकाई सदिश है

A. 
1
2

2î - ĵ + 2k̂

B. 
1
3

2î - ĵ + 2k̂

C. 
1
3

2î + ĵ - 2k̂

D. 
1
2

- 2î - ĵ + k̂

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

9. परस्पर लम्बवत बलों a, b व c के  परिमाण क्रमश: 2, 10 व 11 हैं तब इसके  परिणामी का

परिमाण होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_nnnAw0PJbOws
https://dl.doubtnut.com/l/_GCE8WpjuSrfh
https://dl.doubtnut.com/l/_WvbMYP6W3bRM


A. 12

B. 15

C. 9

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि →p = î + ĵ, →q = 4k̂ - ĵ और →r = î + k̂, तब 3→p + →q - 2→r  की दिशा में इकाई सदिश

है

A. 
1
3

î + 2ĵ + 2k̂

B. 
1
3

î - 2ĵ - 2k̂

C. 
1
3

î - 2ĵ + 2k̂

D. î + 2ĵ + 2k̂

Answer: A

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_WvbMYP6W3bRM
https://dl.doubtnut.com/l/_28SyT7rIjaFH


वीडियो उत्तर देखें

11. सदिशों (i + j + k), ( - i + j + k), (i - j + k) व (i + j - k) के  परिणामी की दिक्

कोज्यायें हैं

A. 
1

√2
,

1

√3
,

1

√6

B. 
1

√6
,

1

√6
,

1

√6

C. -
1

√6
, -

1

√6
, -

1

√6

D. 
1

√3
,

1

√3
,

1

√3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

12. एक इकाई सदिश a, z-अक्ष के  साथ 
π
4

 कोण बनाता है | यदि a + i + j एक इकाई सदिश

हो, तो a का मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_28SyT7rIjaFH
https://dl.doubtnut.com/l/_R6iTK4hNAxrH
https://dl.doubtnut.com/l/_4znyJEXJWIw0


A. 
i
2

+
j
2

+
k

√2

B. 
i
2

+
j
2

-
k

√2

C. -
i
2 -

j
2 +

k

√2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि ΔABC में, P कोई बिन्दु है, तब 
→
PA +

→
CP =

A. 
→
AC +

→
CB

B. 
→
BC +

→
BA

C. 
→
CB +

→
AB

D. 
→
CB +

→
BA

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_4znyJEXJWIw0
https://dl.doubtnut.com/l/_6eiO82Ck979J


वीडियो उत्तर देखें

14. किसी बिन्दु O के  सापेक्ष चार बिन्दुओं A, B, C तथा D के  स्थिति सदिश क्रमश: a, b, c व d

इस प्रकार हैं कि इनमें से कोई भी तीन बिन्दु समरेखीय नहीं हैं एवं a + c = b + d, तो चतुर्भुज

ABCD है

A. वर्ग

B. समचतुर्भुज

C. आयत

D. समान्तर चतुर्भुज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि A, B के  स्थिति सदिश क्रमश: i + 3j - 7k व 5i - 2j + 4k हों, तो 
→
AB की दिक्  कोज्या

y-अक्ष के  अनुदिश होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_6eiO82Ck979J
https://dl.doubtnut.com/l/_bg0Fa6mrcOWN
https://dl.doubtnut.com/l/_Xzg2d9kXjVtG


A. 
4

√162

B. -
5

√162

C. -5

D. 11

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. सदिशों →a,
→
b तथा →c  के  मध्य प्रत्येक कोण 60 ∘  है, यदि →a = 4,

→
b = 2 तथा →c = 6,

तो →a +
→
b + →c =

A. 10

B. 15

C. 12

D. 100

Answer: A

| | | | | |

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_Xzg2d9kXjVtG
https://dl.doubtnut.com/l/_cp5MieY8Wqmg


वीडियो उत्तर देखें

17. एक सदिश 2î + ĵ + k̂ के  लम्बवत है तथा î + 2ĵ + k̂ और î + ĵ + 2k̂ के  साथ समतलीय

है

A. 5 ĵ - k̂

B. î + 7ĵ - k̂

C. 5 ĵ + k̂

D. 2î - 7ĵ - k̂

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )

( )

18. माना α, β, γ भिन्न वास्तविक संख्यायें हैं | बिन्दु जिनके  स्थिति सदिश 

αi + βj + γk, βi + γj + αk, γi + αj + βk हैं, तो ये

A. समरेखीय होंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_cp5MieY8Wqmg
https://dl.doubtnut.com/l/_0T0ywEHd1gno
https://dl.doubtnut.com/l/_EWU6WuBgB7lr


B. समबाहु त्रिभुज बनाते हैं

C. विषमबाहु त्रिभुज बनाते हैं

D. एक समकोण त्रिभुज बनाते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि सदिश 8î + aĵ का सदिश 4î - 3ĵ की दिशा में परिमाण 10 है, तब a का मान है

A. 6

B. 3

C. -3

D. -6

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EWU6WuBgB7lr
https://dl.doubtnut.com/l/_tIE5BCMkwjpV


20. यदि a तथा b दो अशून्य एवं असरैखिक सदिश हों, तो a + b एवं a - b हैं

A. रै खिक परतन्त्र सदिश

B. रै खिक स्वतन्त्र सदिश

C. रै खिक परतन्त्र एवं स्वतन्त्र सदिश

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि सदिश 6i - 2j + 3k, 2i + 3j - 6k तथा 3i + 6j - 2k एक त्रिभुज बनाते हैं, तब यह है

A. समकोण त्रिभुज

B. अधिककोण त्रिभुज

C. समबाहु त्रिभुज

D. समद्विबाहु त्रिभुज

https://dl.doubtnut.com/l/_wmvU2yHvQEud
https://dl.doubtnut.com/l/_f0EnaQJGCk1r


Answer: B

उत्तर देखें

22. यदि बल 
→

(F) = 3î + 2ĵ - 4k̂, बिन्दु P(1, - 1, 2) पर कार्यरत है, तब बिन्दु Q(2, - 1, 3)

के  परित: 
→
F का आघूर्ण है

A. √57

B. √39

C. 12

D. 17

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f0EnaQJGCk1r
https://dl.doubtnut.com/l/_uEBZy9kdR9rX


23. a का मान, जिसके  लिए A, B, C जिनके  स्थिति सदिश क्रमश: 2î - ĵ + k̂, î - 3ĵ - 5k̂ और 

aî - 3ĵ + k̂ हैं एक समकोण त्रिभुज के  शीर्ष हैं, जहाँ C =
π
2

 है, हैं

A. 2 और 1

B. -2 और -1

C. -2 और 1

D. 2 और -1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि a, मापांक a का अशून्य सदिश है तथा m एक अशून्य अदिश है, तब ma एक इकाई

सदिश होगा यदि

A. m = ± 1

B. m = |a|

C. m =
1
|a|

https://dl.doubtnut.com/l/_CpUyCi5wmSFC
https://dl.doubtnut.com/l/_wQv9FRQiT3I7


D. m = ± 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि सदिश 
→
AB = 3i + 4k तथा 

→
AC = 5i - 2j + 4k त्रिभुज ABC की भुजाएँ  है, तब A से

जाने वाली माध्यिका की लम्बाई है

A. √18

B. √72

C. √33

D. √288

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wQv9FRQiT3I7
https://dl.doubtnut.com/l/_6sm5yayUxinO


26. सदिश →a,
→
b तथा →a ×

→
b × →a ………… है।

A. 4î - ĵ + 4k̂

B. 3î + ĵ - 3k̂

C. 2î + ĵ - 2k̂

D. 4î + ĵ - 4k̂

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

27. यदि A, B तथा C के  स्थिति सदिश क्रमश: 2î - ĵ + k̂, î - 3ĵ - 5k̂ तथा 3î - 4ĵ - 4k̂ है,

तब cos2A बराबर है

A. 0

B. 
6
41

C. 
35
41

https://dl.doubtnut.com/l/_OZQJf9de0aG3
https://dl.doubtnut.com/l/_0aUX5tJHKtO1


D. 1

Answer: C

उत्तर देखें

28. यदि a, b व c तीन अशून्य अदिश है जिनमें कोई दो समरेखीय नहीं है | यदि सदिश a + 2b

तथा c समरेखीय हों एवं b + 3c तथा a समरेखीय हों, तो (λ अशून्य अदिश है) a + 2b + 6c

का मान है

A. λa

B. λb

C. λc

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0aUX5tJHKtO1
https://dl.doubtnut.com/l/_pvMTMbDdpo4F
https://dl.doubtnut.com/l/_CxkbKgGVyGUG


29. यदि a = 2i + 5j व b = 2i - j, तो a + b के  अनुदिश इकाई सदिश होगा

A. 
i - j

√2

B. i + j

C. √2(i + j)

D. 
i + j

√2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. A, B, C, D, E पाँच समतलीय बिन्दु हैं, तब 
→
DA +

→
DB +

→
DC +

→
AE +

→
BE +

→
CE =

A. 
→
DE

B. 3
→
DE

C. 2
→
DE

D. 4
→
ED

https://dl.doubtnut.com/l/_CxkbKgGVyGUG
https://dl.doubtnut.com/l/_2cQUC7qtCql0


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. एक पंचभुज ABCDE में एक बिन्दु पर कार्यरत बल 
→
AB,

→
AE,

→
BC,

→
DC,

→
ED और 

→
AC हैं,

तब इन बलों का परिणामी है

A. 3
→
AC

B. 
→
AC

C. शून्य सदिश

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2cQUC7qtCql0
https://dl.doubtnut.com/l/_6nmuxxEWYoEj


32. यदि a तथा b क्रमश: A तथा B के  स्थिति सदिश हों, तब एक बिन्दु का स्थिति सदिश, जो

बढ़ाई गयी रेखा AB पर इस प्रकार स्थित है कि 
→
AC = 3

→
AB, होगा

A. 3a - b

B. 3b - a

C. 3a - 2b

D. 3b - 2a

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. त्रिभुज ABC की माध्यिका के  परित: सदिशों का योग है

A. 
→
AB +

→
BC +

→
AC

B. 2
→
AC

C. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_N6RfX0if8vk8
https://dl.doubtnut.com/l/_i2eASLsZkuK9


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. α ̲ = 5a̲ + 6b̲ + 7c ̲, β̲ = 7a̲ - 8b̲ + 9c ̲, γ ̲ = 3a̲ + 20b̲ + 5c ̲, के  तीन स्वेच्छ सदिश 

a̲, b̲, c ̲ है, है

A. समरेखीय

B. समतलीय

C. असमतलीय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i2eASLsZkuK9
https://dl.doubtnut.com/l/_2dpd2pQmMnG7


35. P, समान्तर चतुर्भुज ABCD के  विकर्णों का प्रतिच्छेद बिन्दु है | यदि O कोई बिन्दु हो, तो

→
OA +

→
OB +

→
OC +

→
OD =

A. 
→
OP

B. 2
→
OP

C. 3
→
OP

D. 4
→
OP

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36. एक कण नियतांक बलों f = 4î + 3ĵ - 3k̂ और g = 3î + ĵ - k̂ के  अनुदिश कार्यरत है जो

कि कण को बिन्दु a = î + 2ĵ + 3k̂ से बिन्दु b = 5î + 4ĵ + k̂ तब विस्थापित करते हैं, तब

बल द्वारा किया गया कु ल कार्य है

A. 40

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6tGnfML6NIP
https://dl.doubtnut.com/l/_nGf2053WVjMi


B. 42

C. 44

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37. →a = 2î + 2ĵ - k̂,
→
b = αĵ + βĵ + 2k̂ और →a +

→
b = →a -

→
b , तब α + β बराबर है

A. 2

B. 1

C. 0

D. -1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

| | | |

https://dl.doubtnut.com/l/_nGf2053WVjMi
https://dl.doubtnut.com/l/_z5lGqavBYk7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_viiOm0bHUB4c


38. सदिश î - 2ĵ + 2k̂ की दिशा में परिमाण 9 वाला सदिश है

A. î - 2ĵ + 2k̂

B. 
î - 2ĵ + 2k̂

3

C. 3 î - 2ĵ + 2k̂

D. 9 î - 2ĵ + 2k̂

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

39. बिं दु  2→a - 3
→
b और →a +

→
b को मिलाने वाले रेखाखंड को 3 : 1 में विभाजित करने वाले बिं दु

का स्थिति सदिश है

A. 
3→a - 2

→
b

2

B. 
7→a - 8

→
b

4

C. 
3→a
4

https://dl.doubtnut.com/l/_viiOm0bHUB4c
https://dl.doubtnut.com/l/_KWDqjyiAUZLX


D. 
5→a
4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. सदिश जिसका प्रारंभिक और अंतिम बिं दु  क्रमश: (2, 5, 0) और (-3, 7, 4) है, निम्नलिखित है

A. - î + 12ĵ + 4k̂

B. 5î + 2ĵ - 4k̂

C. -5î + 2ĵ + 4k̂

D. î + ĵ + k̂

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि →a = 4 और -3 ≤ λ ≤ 2 है, तो λ→a  का अंतराल है| | | |

https://dl.doubtnut.com/l/_KWDqjyiAUZLX
https://dl.doubtnut.com/l/_eEk0Ng4DuO6r
https://dl.doubtnut.com/l/_UQCyEKSRFa1f


A. [0, 8]

B. [ - 12, 8]

C. [0, 12]

D. [8, 12]

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

42. कोई सदिश जो →a = 3î - 4k̂ और 
→
b = 5ĵ + 12k̂ के  मध्य बने कोण को समद्विभाजित

करता है, तो वह सदिश है

A. 39î - 25ĵ + 8k̂

B. 
39î + 25ĵ + 8k̂

18

C. 3î - 5ĵ +
8
5
k̂

D. 3î + 5ĵ +
8
5
k̂

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_UQCyEKSRFa1f
https://dl.doubtnut.com/l/_1YkGNXZje259


Solved Multiple Choice Questions (दो सदिशों का अदिश गुणन तथा उसके  अनुप्रयोग)

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि a, b, c ऐसे अशून्य सदिश हों कि a.b = a.c, तो कौनसा कथन सत्य है

A. b = c

B. a ⊥ (b - c)

C. b = c या a ⊥ (b - c)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक कण को बिन्दु (3, 4, 5) से बिन्दु (1, 2, 3) तक विस्थापित करने पर बल

F = 2i - 3j + 2k द्वारा किया गया कार्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_1YkGNXZje259
https://dl.doubtnut.com/l/_vzveOIT0Doy8
https://dl.doubtnut.com/l/_zKyZ5Prrgh08


A. 2 इकाई

B. 3 इकाई

C. 4 इकाई

D. 5 इकाई

Answer: A

उत्तर देखें

3. यदि a, b, c परस्पर लम्बवत इकाई सदिश हों, तो |a + b + c| =

A. √3

B. 3

C. 1

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zKyZ5Prrgh08
https://dl.doubtnut.com/l/_om955qN0Lx0U


4. यदि |a| + |b| = |c| तथा a + b = c, तो a तथा b के  बीच का कोण है

A. 
π
2

B. π

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि a का परिमाण 5 तथा दिशा उत्तर-पूर्व है व b का परिमाण 5 तथा दिशा उत्तर-पश्चिम है, तो

|a - b| =

A. 25

B. 5

C. 7√3

https://dl.doubtnut.com/l/_om955qN0Lx0U
https://dl.doubtnut.com/l/_0Qac1VRiwrDs
https://dl.doubtnut.com/l/_z5CwrobUbDC2


D. 5√2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि इकाई सदिशों a तथा b के  बीच का कोण θ हो, तो 
cosθ

2
=

A. 
1
2

|a - b|

B. 
1
2

|a + b|

C. 
|a - b|
|a + b|

D. 
|a + b|
|a - b|

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z5CwrobUbDC2
https://dl.doubtnut.com/l/_ETAX1zKgqLIw


7. सदिश xî + yĵ + zk̂ का सदिशों 3î - 5k̂, 2î + 7ĵ तथा î + ĵ + k̂ के  साथ अदिश गुणन

-1,6,5 हैं | निम्न में से होगा

A. 3î - 2k̂

B. 2î + 3k̂

C. 3î + 2k̂

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि सदिश i + j + k, सदिशों i, j, k के  साथ क्रमश: α, β, γ कोण बनाते हों, तो

A. α = β ≠ γ

B. α = γ ≠ β

C. β = γ ≠ α

D. α = β = γ

https://dl.doubtnut.com/l/_GVBwazesRMeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vsyo488z6h0H


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि सदिश (i + j + k) एवं सदिशों (2i + 4j - 5k) व (bi + 2j + 3k) के  योगफल के

समान्तर इकाई सदिश का अदिश गुणन 1 हो, तो b का मान है

A. -2

B. -1

C. 0

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि एक सदिश, जो yz-समतल में स्थित है, धनात्मक y-अक्ष तथा z-अक्ष के  साथ क्रमश:

30 ∘  तथा 60 ∘  के  कोण बनाता हो, तो निर्देशांक अक्षों के  अनुदिश उसके  घटक होंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_vsyo488z6h0H
https://dl.doubtnut.com/l/_9bGrHFu4LSgX
https://dl.doubtnut.com/l/_10ErFU1yQsZ1


A. 
√3

2
,

1
2

, 0

B. 0,
√3

2 ,
1
2

C. 
√3

2
, 0,

1
2

D. 0,
1
2

,
√3

2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि a व b के  मापांक बराबर एवं उनके  बीच का कोण 120 ∘  है तथा a. b = - 8 हो, तो

|a| का मान है

A. -5

B. -4

C. 4

D. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_10ErFU1yQsZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_5tp1o8OtUAhR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. एक सदिश, जिसका मापांक √51 है, सदिशों a =
i - 2j + 2k

3
, b =

-4i - 3k
5

 व c = j के

साथ बराबर कोण बनाता है, तब सदिश है

A. 5i + 5j + k

B. 5i + j - 5k

C. 5i + j + 5k

D. ±(5i - j - 5k)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि a, b, c तीन समतलीय सदिश हों, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_5tp1o8OtUAhR
https://dl.doubtnut.com/l/_Kv1lGSMgCuX2
https://dl.doubtnut.com/l/_rPgVKK06acrQ


A. 

a b c
b c a
c a b

= 0

B. 

a b c
a. a a. b a. c
b. a b. b b. c

= 0

C. 

a b c
c. a c. b c. c
b. a b. c b. b

= 0

D. 

a b c
a. b a. a a. c
c. a c. c c. b

= 0

Answer: B

उत्तर देखें

| |
| |
| |
| |

14. माना →a = î - ĵ,
→
b = ĵ - k̂, →c = k̂ - î. यदि 

→
d एक इकाई सदिश इस प्रकार है कि 

→a.
→
d = 0 =

→
b→c

→
d , तब 

→
d है

A. ±
î + ĵ - k̂

√3

[ ]

https://dl.doubtnut.com/l/_rPgVKK06acrQ
https://dl.doubtnut.com/l/_q84Xq936hJqO


B. ±
î - ĵ - 2k̂

√6

C. ±
î + ĵ + k̂

√3

D. ± k̂

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि p = i - 2j + 3k व q = 3i + j + 2k तब r के  अनुदिश एक सदिश, जो कि p व q का

रेखीय संयोजन एवं q पर लम्ब हो, है

A. i + kj - 4k

B. i - kj + 4k

C. -
1
2

(i + 5j - 4k)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q84Xq936hJqO
https://dl.doubtnut.com/l/_eCbRN4eLuIwP


16. 
→
AB ×

→
AC = 2î - 4ĵ + 4k̂, तब DeltaABC का क्षेत्रफल है

A. 3

B. 4

C. 16

D. 9

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. माना a, b, c, भिन्न अऋणात्मक संख्याऐं हैं | यदि सदिश aî + aĵ + ck̂, î + k̂ और 

cî + cĵ + bk̂, एक समतल में स्थित हैं, तब

A. c2 = ab

B. a2 = bc

https://dl.doubtnut.com/l/_eCbRN4eLuIwP
https://dl.doubtnut.com/l/_zTzO8i4yeRvV
https://dl.doubtnut.com/l/_TyzoOWXcQdXk


C. b2 = ac

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि ABCDEF एक समषटभुज हो जिसकी भुजा a है, तो 
→
AB.

→
AF +

1
2

→
BC

2
=

A. a

B. a2

C. 2a2

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TyzoOWXcQdXk
https://dl.doubtnut.com/l/_xONeAxUdNVxz


19. यदि समकोण त्रिभुज ABC में, कर्ण AB = p, तो 
→
AB.

→
AC +

→
BC.

→
BA +

→
CA.

→
CB का मान

होगा

A. 2p2

B. 
p2

2

C. p2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि A, B, C, D कोई चार बिन्दु हैं, तो 

→
AB.

→
CD +

→
BC.

→
AD +

→
CA.

→
BD =

A. 2
→
AB.

→
BC.

→
CD

B. 
→
AB +

→
BC +

→
CD

https://dl.doubtnut.com/l/_77ZAAoSZRj4m
https://dl.doubtnut.com/l/_1IYMFXBkqW58


C. 5√3

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि →a ×
→
b × →c = →a ×

→
b × →c , जहाँ →a,

→
b और →c  कोई तीन सदिश इस प्रकार हैं

कि →a.
→
b ≠ 0, b̄. →c ≠ 0, तब →a और →c  है

A. उनके  बीच में 
π
3

 के  कोण पर झुके  हुए

B. उनके  बीच में 
π
6

 के  कोण पर झुके  हुए

C. लम्बवत

D. समान्तर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_1IYMFXBkqW58
https://dl.doubtnut.com/l/_fn8c1KTevyuu
https://dl.doubtnut.com/l/_pj3ECJ7qUISX


22. यदि a आकाश (space) में कोई सदिश है, तो

A. a = (a. i)i + (a. j)j + (a. k)k

B. a = (a × i) + (a × j) + (a × k)

C. a = j(a. i) + k(a. j) + i(a. k)

D. a = (a × i) × i + (a × j) × j + (a × k) × k

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि सदिश a, b, c के  लिए |a - c| = |b - c|, तब (b - a). c -
a + b

2
 का मान है

A. 0

B. -1

C. 1

D. 2

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_pj3ECJ7qUISX
https://dl.doubtnut.com/l/_CgaQpJ44mFBP


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि a = (1, - 1, 2), b = ( - 2, 3, 5), c = (2, - 2, 4) तथा i, x-अक्ष की दिशा में

इकाई सदिश है, तब (a - 2b + 3c). i =

A. 11

B. 15

C. 18

D. 36

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. माना a, b तथा c तीन सदिश हैं जिनके  परिमाण क्रमश: 3, 4 तथा 5 हैं तथा a+b+c=0

, त ब a.b+b.c+c.a` का मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_CgaQpJ44mFBP
https://dl.doubtnut.com/l/_WyaclvmOAYbA
https://dl.doubtnut.com/l/_xNXWuq9CNkvC


A. 47

B. 25

C. 50

D. -25

Answer: D

उत्तर देखें

26. यदि समचतुर्भुज की आसन्न भुजायें a तथा b हों, तो

A. a. b = 0

B. a × b = 0

C. a. a = b. b

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xNXWuq9CNkvC
https://dl.doubtnut.com/l/_sYWKMa9flWsk


27. यदि x तथा y दो एकक सदिश हों तथा π उनके  बीच का कोण हो, तब 
1
2

|x - y| का मान

होगा

A. 0

B. 
π
2

C. 1

D. 
π
4

Answer: C

उत्तर देखें

28. यदि a. i = a. (i + j) = a. (i + j + k), तब a =

A. i

B. k

C. j

https://dl.doubtnut.com/l/_sYWKMa9flWsk
https://dl.doubtnut.com/l/_hqCRw7cF6aSl
https://dl.doubtnut.com/l/_tRHf1sgkdpoO


D. i + j + k

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. एक इकाई सदिश, जो कि सदिशों i + j + 2k व i + 2j + k के  समतलीय एवं i + j + k, के

लम्बवत है, होगा

A. 
i - j

√2

B. ±
j - k

√2

C. 
k - i

√2

D. 
i + j + k

√3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_tRHf1sgkdpoO
https://dl.doubtnut.com/l/_r8HW4bB1nDFT


30. यदि |a| = 3, |b| = 4, तब λ का एक मान, जिसके  लिये a + λb, a - λb के  लम्बवत है, है

A. 
9
16

B. 
3
4

C. 
3
2

D. 
4
3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि →a = 2î - 7ĵ + k̂,
→
b = î + 3ĵ - 5k̂ तथा →a. m

→
b = 120, तब m का मान है

A. 5

B. -24

C. -5

D. 120

https://dl.doubtnut.com/l/_8qTKGrHodjQW
https://dl.doubtnut.com/l/_sfkZkh7pPFsp


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. शून्येतर सदिश →a,
→
b तथा →c  निम्न द्वारा सम्बन्धित है : →a = 8

→
b तथा →c = - 7

→
b, तो →a तथा 

→c  के  बीच का कोण है

A. 
π
4

B. 
π
2

C. π

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. दो बल P = 3î - 2ĵ + k̂ और Q = î + 3ĵ - 5k̂ एक कण को बिन्दु A से बिन्दु B तक ले

जाते हैं | यदि A और B के  स्थिति सदिश क्रमश: -2î + 5k̂ और 3î - 7ĵ + 2k̂ हों, तो कु ल कार्य

https://dl.doubtnut.com/l/_sfkZkh7pPFsp
https://dl.doubtnut.com/l/_rw5ktoGpr8Zk
https://dl.doubtnut.com/l/_cCpS7sltLZtL


है

A. 20 इकाई

B. 30 इकाई

C. 40 इकाई

D. 25 इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. यदि इकाई सदिशों a तथा b के  बीच का कोण θ हो, तो a - √2b एक इकाई सदिश होगा

यदि θ =

A. 
π
6

B. 
π
4

C. 
π
3

D. 
2π
3

https://dl.doubtnut.com/l/_cCpS7sltLZtL
https://dl.doubtnut.com/l/_i393bJmkeRIb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. सदिश √3 →a ×
→
b  और 

→
b - →a.

→
b →a के  बीच का कोण है

A. π /2

B. π /4

C. 0

D. π /3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

36. एक सदिश जो कि सदिशों 3î + 4ĵ + 5k̂ तथा 6î - 7ĵ - 3k̂ का एकघात संचय हो और

सदिश î + ĵ - k̂ पर लम्ब हो, है

https://dl.doubtnut.com/l/_i393bJmkeRIb
https://dl.doubtnut.com/l/_jggVeIwf7nOl
https://dl.doubtnut.com/l/_e7JMa6GdcQ8V


A. 3î - 11ĵ - 8k̂

B. -3î + 11ĵ + 8k̂

C. -9î + 3ĵ - 2k̂

D. 9î - 3ĵ + 2k̂

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. यदि सदिश 3î - 4ĵ - k̂ और 2î + 3ĵ - 6k̂ जो कि समचतुर्भुज के  विकर्ण है, तब

समचतुर्भुज की भुजा की लम्बाई होगी

A. 15

B. 15√3

C. 
5√3

2

D. 
15√3

2

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_e7JMa6GdcQ8V
https://dl.doubtnut.com/l/_YUUosRyCbzyD


वीडियो उत्तर देखें

38. यदि →a = 1,
→
b = 3 और →a -

→
b = √7, तब →a और 

→
b के  बीच का कोण होगा

A. 0

B. 
π
6

C. 
π
4

D. 
π
3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

| | | | | |

39. यदि →a,
→
b, →c  कोई सदिश है, तब →a +

→
b, →c + →a,

→
b + →c  बराबर है

A. →a,
→
b, →c

B. 2 →a,
→
b, →c

[ ]

[ ]
[ ]

https://dl.doubtnut.com/l/_YUUosRyCbzyD
https://dl.doubtnut.com/l/_1mZKdZoWXi0f
https://dl.doubtnut.com/l/_x7h210uVSMD5


C. 0

D. 
→
b. →c + →c . →a + →a.

→
b

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. यदि →a,
→
b और →c  तीन अशून्य सदिश है | इस प्रकार →a.

→
b = →a. →c , तब

A. →a ⊥
→
b और →c

B. या →a ⊥
→
b - →c  या 

→
b = →c

C. →a ⊥
→
b - →c

D. 
→
b = →c

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_x7h210uVSMD5
https://dl.doubtnut.com/l/_qmG5x2Pvvzlc


41. माना →a = i - 2j + 3k, यदि एक सदिश 
→
b इस प्रकार है की →a.

→
b =

→
b 2 तथा 

→a -
→
b = √7, तब 

→
b =

A. 7

B. 14

C. √7

D. 21

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

| |
| | | |

42. →a और 
→
b के  मध्य कोण 

5π
6

 है तथा →a का 
→
b पर प्रक्षेप 

-9

√3
 है, तो →a  है

A. 12

B. 8

C. 10

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_qRxncPDGELmv
https://dl.doubtnut.com/l/_hnj2mQHy5S7U


D. 6

वीडियो उत्तर देखें

43. दो सदिशों →a और 
→
b के  परिमाण क्रमश: √3 और 4 हैं तथा →a.

→
b = 2√3 है, तब इनके

बीच का कोण है

A. 
π
6

B. 
π
3

C. 
π
2

D. 
5π
2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

44. यदि सदिश →a = 2î + λĵ + k̂ और 
→
b = î + 2ĵ + 3k̂ लांबिक हों, तो λ का मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_hnj2mQHy5S7U
https://dl.doubtnut.com/l/_6jbs5qQ7Yp7P
https://dl.doubtnut.com/l/_IW2zU3lba9ma


A. 0

B. 1

C. 
3
2

D. -
5
2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. सदिश →a का सदिश 
→
b पर प्रक्षेप है

A. 
→a.

→
b

→
b

→
b

B. 
→a.

→
b

→
b

C. 
→a.

→
b

→a

D. 
→a.

→
b

→a 2
b̂

( | | )

| |

| |

( | | )

https://dl.doubtnut.com/l/_IW2zU3lba9ma
https://dl.doubtnut.com/l/_X43PBYNPwbwa


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. सदिशों →a = 2î + ĵ + 2k̂ और 
→
b = ĵ + k̂ दोनों के  लम्बवत इकाई लम्बाई के  सदिशों की

संख्या है

A. एक

B. दो

C. तीन

D. असंख्य

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. एक बल F = 2i + j - k बिन्दु A, जिसका स्थिति सदिश 2i - j है, पर कार्यरत है, तब मूल

बिन्दु के  परित: F का आघूर्ण है

https://dl.doubtnut.com/l/_X43PBYNPwbwa
https://dl.doubtnut.com/l/_eudmvf47fQbf
https://dl.doubtnut.com/l/_8qeHYNn9ZGhR


A. i + 2j - 4k

B. i - 2j - 4k

C. i + 2j + 4k

D. i - 2j + 4k

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. बिन्दुओं A, B, C के  स्थिति सदिश क्रमश: i + j, j + k तथा k + i हैं | त्रिभुज ABC का

सदिश क्षेत्रफल = ±
1
2

→
α, जहाँ 

→
α =

A. - i + j + k

B. i - j + k

C. i + j - k

D. i + j + k

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_8qeHYNn9ZGhR
https://dl.doubtnut.com/l/_0pVA0McAWx8j


वीडियो उत्तर देखें

49. सदिशों 3i + 2j - k व 12i + 5j - 5k पर लम्ब इकाई सदिश है

A. 
5i - 3j + 9k

√115

B. 
5i + 3j - 9k

√115

C. 
-5i + 3j - 9k

√115

D. 
5i + 3j + 9k

√115

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

50. दो सदिशों 3i + 2j - k व 12i + 5j - 5k की बीच कोण की ज्या (sine) है

A. 
√115

√14√194

B. 
51

√14√144

https://dl.doubtnut.com/l/_0pVA0McAWx8j
https://dl.doubtnut.com/l/_SjiDkKTW7kuv
https://dl.doubtnut.com/l/_Nky9JvyTgb0H


C. 
√64

√14√194

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51. किन्हीं दो सदिशों a व b के  लिये यदि a × b = 0, तो

A. a = 0

B. b = 0

C. असमान्तर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nky9JvyTgb0H
https://dl.doubtnut.com/l/_SzFXJPYSyBwp


52. यदि a व b दो सदिश, हों, तो (a × b)2 =

A. 
a. b a. a
b. b b. a

B. 
a. a a. b
b. a b. b

C. 
a b
b a

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

| |
| |
| |

53. यदि a. b = a. c, a × b = a × c व a ≠ 0, तो

A. b = 0

B. b ≠ c

C. b = c

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_vN16a0gA1Paa
https://dl.doubtnut.com/l/_KzpsZ4q6X1ZN


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

54. यदि |a. b| = 3 तथा |a × b| = 4, तो a तथा b के  बीच का कोण है

A. cos - 1 3
4

B. cos - 1 3
5

C. cos - 1 4
5

D. 
π
4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. यदि a = 2i + 2j - k व b = 6i - 3j + 2k, तो a × b का मान होगा

A. 2i + 2j - k

https://dl.doubtnut.com/l/_KzpsZ4q6X1ZN
https://dl.doubtnut.com/l/_P9XGc0GlolN9
https://dl.doubtnut.com/l/_Mi7CReHgyLlx


B. 6i - 3j + 2k

C. i - 10j - 18k

D. i + j + k

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

56. यदि →a = î - ĵ और 
→
b = î + k̂, तब →a ×

→
b 2 + →a.

→
b 2 बराबर है

A. √2

B. 2

C. √6

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

| | | |

https://dl.doubtnut.com/l/_Mi7CReHgyLlx
https://dl.doubtnut.com/l/_Nf1VlNQnp1iB
https://dl.doubtnut.com/l/_jSoAEACtbu22


57. एक सदिश जिसका परिमाण 7 यूनिट है जो कि परिमाण सदिशों →a = 2î - 3ĵ - 2k̂ और 

→
b = - î + 2ĵ + k̂, के  समान्तर है | तब

A. 
7

√3
î + ĵ + k̂

B. î - ĵ - k̂

C. 
7

√3
î - ĵ + k̂

D. 
7

√3
î - ĵ - k̂

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

( )
( )

58. यदि समान्तर चतुर्भुज की दो आसन्न भुजाएँ  î + ĵ - k̂ और 2î - 3ĵ + k̂ है, तब इसके

विकर्णों की लम्बाई है

A. √21, √13

B. √3, √14

C. √13, √14

https://dl.doubtnut.com/l/_jSoAEACtbu22
https://dl.doubtnut.com/l/_g9aDOq1d5v4l


D. √21, √3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59. यदि चार बिन्दु जिनके  स्थिति सदिश -2î + ĵ + k̂, î + ĵ + k̂, ĵ - k̂ तथा λĵ + k̂ हैं जो

समतलीय है, तब λ =

A. 1

B. 2

C. -1

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g9aDOq1d5v4l
https://dl.doubtnut.com/l/_Uv2il8Z561xN


60. यदि →a = i + 2j + 2k,
→
b = 5 और →a तथा 

→
b के  बीच कोण 

π
6

 है, तब दोनों भुजाओं के

रूप में इन दो सदिशों के  द्वारा बनने वाले त्रिभुज का क्षेत्रफल है

A. 
15
2

B. 15

C. 
15
4

D. 
15√3

2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

| |

61. यदि सदिश 3î - 6ĵ + k̂ और 2î - 4ĵ + λk̂ समांतर हैं, तो λ का मान है

A. 
2
3

B. 
3
2

C. 
5
2

https://dl.doubtnut.com/l/_0B3o5JsqGxTx
https://dl.doubtnut.com/l/_CuOBdIUASQHJ


D. 
2
5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62. मूल बिं दु  के  सापेक्ष A और B बिन्दुओं के  स्थिति सदिश क्रमश: →a = 2î - 3ĵ + 2k̂ और 

→
b = 2î + 3ĵ + k̂ हों, तो त्रिभुज OAB का क्षेत्रफल है

A. 340

B. √25

C. √229

D. 
1
2√229

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CuOBdIUASQHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WdNd8592m52X


63. किसी भी सदिश →a के  लिए →a × î 2 + →a × ĵ 2 + →a × k̂ 2 का मान बराबर है

A. →a2

B. 3→a2

C. 4→a2

D. 2→a2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( ) ( )

64. यदि →a = 10,
→
b = 2 और →a.

→
b = 12 हो, तो →a ×

→
b  का मान है

A. 5

B. 10

C. 14

D. 16

| | | | | |

https://dl.doubtnut.com/l/_6EQJ3R1Z2wAR
https://dl.doubtnut.com/l/_NhEdQvcKfJET


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. माना →a,
→
b, →c  तीन सदिश xyz त्रिविम में इस प्रकार हैं की →a ×

→
b =

→
b × →c = →c × →a ≠ 0

, यदि स्थिति सदिशों →a,
→
b और →c  के  बिन्दु क्रमश: A, B तथा C हैं, तब त्रिभुज के  के न्द्रक की

संभव स्थितियों की संख्या है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NhEdQvcKfJET
https://dl.doubtnut.com/l/_9vFU9ZeS33nl


66. ABC त्रिभुज में P एक बिन्दु इस प्रकार है कि 
→
PA + 2

→
PB + 3

→
PC =

→
0, ABC और APC

त्रिभुजों के  क्षेत्रफ़ल का अनुपात क्या है

A. 2

B. 3/2

C. 5/2

D. 3

Answer: D

उत्तर देखें

67. माना →a = 2î + ĵ - 2k̂ तथा 
→
b = î + ĵ है | माना →c  एक ऐसा सदिश है कि 

→c - →a = 3, →a ×
→
b × →c = 3 तथा →c  और →a ×

→
b के  बीच के  कोण 30 ∘  है, तो →a. →c

बराबर है

A. 
25
8

B. 2

| | |( ) |

https://dl.doubtnut.com/l/_MJ5Ero7qFGgi
https://dl.doubtnut.com/l/_q9j7ktvmD2RE


Solved Multiple Choice Questions (अदिश त्रिगुणन तथा उसके  अनुप्रयोग)

C. 5

D. 
1
8

Answer: B

उत्तर देखें

1. यदि a, b, c तीन असमतलीय सदिश हों, तो [a + b b + c c + a] =

A. |a b c|

B. 2[a b c]

C. [a b c]2

D. 2[a b c]2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q9j7ktvmD2RE
https://dl.doubtnut.com/l/_7gZqMtF4Ka7U


2. यदि सदिश 2i - 3j, i + j - k तथा 3i - k एक समान्तर षट्फलक की तीन संगामी कोरें

बनाते हों, तो समान्तर षट्फलक का आयतन होगा

A. 8

B. 10

C. 4

D. 14

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि a, b, c कोई तीन समतलीय इकाई सदिश हों, तो

A. a. (b × c) = 1

B. a. (b × c) = 3

C. (a × b). c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7gZqMtF4Ka7U
https://dl.doubtnut.com/l/_Aptlk8qkcfoH
https://dl.doubtnut.com/l/_IvQVw85RRQcr


D. (c × a). b = 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि सदिश 2î - ĵ + k̂, î + 2ĵ - 3k̂ तथा 3î + λĵ + 5k̂ समतलीय हों, तो λ =

A. -1

B. -2

C. -3

D. -4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IvQVw85RRQcr
https://dl.doubtnut.com/l/_i68E7D41ORwD


5. एक समानान्तर षट्फलक की कोरें एकांक लम्बाई की हैं तथा असमतलीय एकांक सदिशों

â, b̂, ĉ के  समान्तर इस प्रकार हैं कि â. b̂ = b̂. ĉ = ĉ. â =
1
2

, तब समानान्तर षट्फलक का

आयतन है

A. 
1

√2

B. 
1

2√2

C. 
√3

2

D. 
1

√3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. माना a, b, c अलग-अलग अऋणात्मक संख्यायें हैं | यदि सदिश ai + aj + ck, i + k व 

ci + cj + bk एक ही समतल में हों, तो c है

A. a और b का समान्तर माध्य

B. a और b का गुणोत्तर माध्य

https://dl.doubtnut.com/l/_Ny6CutSlzc7e
https://dl.doubtnut.com/l/_cBs6dGaRSWU0


C. a और b का हरात्मक माध्य

D. शून्य

Answer: B

उत्तर देखें

7. यदि a, b, c कोई तीन सदिश हों तथा इनके  व्युत्क्रम a - 1, b - 1, c - 1 हैं एवं [a b c] ≠ 0 तो 

a - 1b - 1c - 1  का मान होगा

A. शून्य

B. एक

C. अशून्य

D. [a b c]

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[ ]

https://dl.doubtnut.com/l/_cBs6dGaRSWU0
https://dl.doubtnut.com/l/_N1Gus1WKq68H
https://dl.doubtnut.com/l/_Ib9GHUs8azJh


8. यदि किसी अशून्य सदिश x के  लिए x. a = 0, x. b = 0 तथा x. c = 0 है, तब सत्य कथन

होगा

A. [a b c] = 0

B. [a b c] ≠ 0

C. [a b c] = 1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि सदिश - bc, b2 + bc, c2 + bc , a2 + ac, - ac, c2 + ac  व 

a2 + ab, b2 + ab, - ab  समतलीय हैं, जहाँ a, b व c कोई भी शून्य नहीं है, तो

A. a2 + b2 + c2 = 1

B. bc + ca + ab = 0

C. a + b + c = 0

( ) ( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_Ib9GHUs8azJh
https://dl.doubtnut.com/l/_l7OYfKGuFvow


D. a2 + b2 + c2 = bc + ca + ab

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि a, b, c तीन समतलीय सदिश हों, तो [a + b b + c c + a] =

A. [a b c]

B. 2[a b c]

C. 3[a b c]

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. [a b a × b] =

https://dl.doubtnut.com/l/_l7OYfKGuFvow
https://dl.doubtnut.com/l/_nlxWbhquDPAN
https://dl.doubtnut.com/l/_G67D5ZHQcY3V


A. |a × b|

B. |a × b|2

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि a, b, c तीन अशून्य, असमतलीय सदिश हैं और

b1 = b -
b. a

|a|2
a, b2 = b +

b. a

|a|2
a, c1 = c -

c. a

|a|2
a -

c. b

|b|2
b, 


c2 = c -
c. a

|a|2
a -

c. b1

b1
2
b1, c3 = c -

c. a

|a|2
a -

c. b2

b2
2
b2, 


c4 = a -
c. a

|a|2
a, तब निम्न में से कौनसा परस्पर लम्बकोणीय सदिशों का समुच्चय है

A. a, b1, c1

B. a, b1, c2

C. a, b2, c3

| | | |

{ }
{ }
{ }

https://dl.doubtnut.com/l/_G67D5ZHQcY3V
https://dl.doubtnut.com/l/_J4IgW7ovahAa


D. a, b2, c4

Answer: B

उत्तर देखें

{ }

13. i. (j × k) + j. (k × i) + k. (i × j) =

A. 1

B. 3

C. -3

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि a. b = b. c = c. a = 0, तब अदिश त्रिगुणन [a b c] का मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_J4IgW7ovahAa
https://dl.doubtnut.com/l/_tWTvvBKsmy2o
https://dl.doubtnut.com/l/_UvWxO9rRK5Wt


A. 1

B. -1

C. |a||b||c|

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. सदिश λî + ĵ + 2k̂, î + λĵ - k̂ और 2î - ĵ + λk̂ समतलीय हैं यदि

A. λ = - 2

B. λ = 0

C. λ = 1

D. λ = - 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UvWxO9rRK5Wt
https://dl.doubtnut.com/l/_JpEldTMnZEWu


16. मान लीजिए कि R3 में सदिश u = 2i - j + k, v = - 3j + 2k हैं और xy-समतल में →w

एक इकाई सदिश है, तो →u × →v . →w  का संभाव्य अधिकतम मान क्या है

A. √5

B. √12

C. √13

D. √17

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

| ( ) |

17. माना →u एक ऐसा सदिश है जो सदिशों →a = 2î + 3ĵ - k̂ तथा 
→
b = ĵ + k̂ के  साथ

समतलीय है, यदि →u, →a पर लम्बवत है तथा →u.
→
b = 24 है, तो →u 2 बराबर है

A. 256

B. 84

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_JpEldTMnZEWu
https://dl.doubtnut.com/l/_6suzK1zGtxcu
https://dl.doubtnut.com/l/_Qkgvyb8z6YLd


Solved Multiple Choice Questions (सदिश त्रिगुणन)

C. 336

D. 315

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. a × (b × c) किसके  साथ समतलीय हैं

A. b तथा c

B. c तथा a

C. a तथा b

D. a, b तथा c

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qkgvyb8z6YLd
https://dl.doubtnut.com/l/_f9toubGkbvNq


2. (b × c) × (c × a) =

A. [b c a]a

B. [c a b]b

C. [a b c]c

D. [a c b]b

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि a × (b × c) = 0, तो

A. |a| = |b| = |c| = 1

B. b ∣ ∣ c

C. a ∣ ∣ b

D. b ⊥ c

https://dl.doubtnut.com/l/_f9toubGkbvNq
https://dl.doubtnut.com/l/_2jx67oJA2N1h
https://dl.doubtnut.com/l/_w5p1L5PofiEE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि a × b = c, b × c = a हैं, तो

A. a = 1, b = c

B. c = 1, a = 1

C. b = 2, c = 2a

D. b = 1, c = a

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि →a,
→
b और →c  दोनों के  लम्बवत सदिश है, तब

A. →a +
→
b + →c =

→
0( )

https://dl.doubtnut.com/l/_w5p1L5PofiEE
https://dl.doubtnut.com/l/_1lCxsY8NwzwW
https://dl.doubtnut.com/l/_M4AKF5blvAJx


B. →a ×
→
b + →c =

→
0

C. →a ×
→
b × →c =

→
0

D. →a.
→
b × →c =

→
0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

( )

6. मान लीजिए कि सदिश a = 2i + j - 2k और b = i + j हैं | यदि c एक ऐसा सदिश है कि 

a. c = |c|, |c - a| = 2√2 और (a × b) व c के  बीच 30 ∘  का कोण है, तो |(a × b) × c| =

A. 
2
3

B. 
3
2

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M4AKF5blvAJx
https://dl.doubtnut.com/l/_Mq1Ibaf9fZHJ


7. i × (j × k) + j × (k × i) + k × (i × j) =

A. i

B. j

C. k

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. [b × c c × a a × b] =

A. a × (b × c)

B. 2[a b c]

C. [a b c]2

D. [a b c]

https://dl.doubtnut.com/l/_Mq1Ibaf9fZHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_FtQP5nketZ2V
https://dl.doubtnut.com/l/_gdQVskRuyHHM


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. तीन इकाई सदिश a, b, c इस प्रकार हैं, कि a ⊥ b तथा a ∣ ∣ c, तब a × (b × c) =

A. a

B. b

C. c

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि 
→
A = î - 2ĵ - 3k̂,

→
B = 2î + ĵ - k̂,

→
C = î + 3ĵ - 2k̂, तब 

→
A ×

→
B ×

→
C =

A. 5( - i + 3j + 4k)

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_gdQVskRuyHHM
https://dl.doubtnut.com/l/_nsJnACX9JHba
https://dl.doubtnut.com/l/_haOC9Q8XnWFc


B. 4( - i + 3j + 4k)

C. 5( - i - 3j - 4k)

D. 4(i + 3j + 4k)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. a × (b × c) + b × (c × a) + c × (a × b) =

A. 0

B. 2[a b c]

C. a + b + c

D. 3[a b c]

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_haOC9Q8XnWFc
https://dl.doubtnut.com/l/_yuRVyeEz41wJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2MycNrWpnm7h


12. माना a, b, c तीन सदिश हैं, तब a × (b × c) = (a × b) × c होगा, यदि

A. b × (a × c) = 0

B. a(b × c) = 0

C. c × a = a × b

D. c × b = b × a

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि →a = î + ĵ + k̂,
→
b = î + ĵ, →c = î तथा →a ×

→
b × →c = λ→a + μ

→
b,  तब λ + μ =

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_2MycNrWpnm7h
https://dl.doubtnut.com/l/_UAFYG02uYNnG


Solved Multiple Choice Questions (त्रिविमीय ज्यामिति में सदिशों का अनुप्रयोग)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. a व b से बराबर दूरी पर स्थित बिन्दु का बिन्दुपथ है

A. r -
1
2

(a + b) . (a - b) = 0

B. r -
1
2

(a - b) . (a + b) = 0

C. r -
1
2

(a + b) . (a + b) = 0

D. r -
1
2

(a - b) . (a - b) = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ ]
[ ]
[ ]
[ ]

https://dl.doubtnut.com/l/_UAFYG02uYNnG
https://dl.doubtnut.com/l/_utC85kwXq4Su


2. यदि सदिश a व b परस्पर लम्बवत हैं, तो a × {a × {a × (a × b)}} का मान होगा

A. r = xa +
1
a. a

(a × b)

B. r = × b -
1
b. b

(a × b)

C. r = × a × b

D. r = × b × a

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. रेखा r = (i + 2j + k) + λ(i - j + k) एवं समतल r. (2i - j + k) = 4 के  अभिलम्ब के

बीच का कोण है|

A. sin -
2√2

3

B. cos - 1
2√2

3

C. tan _ 1
2√2

3

( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_JcCjf42Xv7zr
https://dl.doubtnut.com/l/_WNsqM6nRoUnC


D. cot - 1
2√2

3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )

4. यदि किसी बिं दु  ā से होकर जाने वाली तथा सदिश b̄ के  समांतर सरल रेखा का समीकरण

r̄ = ā + λb̄ हो जहां λ कोई प्राचल है तब इसकी बिं दु  c̄ से लाम्‍बिक दूरी है:

A. |(c - b) × a| ÷ |a|

B. |(c - a) × b| ÷ |b |

C. |(a - b) × c| ÷ |c|

D. |(a - b) × c| ÷ |a + c|

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WNsqM6nRoUnC
https://dl.doubtnut.com/l/_CWTJpMAPsLV3


5. यदि a = î + ĵ तथा b = 2î - k̂ दो सदिश है, तब दो रेखाओं r × a = b × a तथा 

r × b = a × b का प्रतिच्छेद बिन्दु है।

A. i + j - k

B. i - j + k

C. 3i + j - k

D. 3i - j + k

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. बिन्दुओं i - 2j + k तथा -2j + 3k को मिलाने वाली रेखा का सदिश समीकरण है

A. r = t(i + j + k)

B. r = t1(i - 2j + k) + t2(3k - 2j)

C. r = (i - 2j + k) + t(2k - i)

D. r = t(2k - i)

https://dl.doubtnut.com/l/_45s8TJIClnrH
https://dl.doubtnut.com/l/_qBobjApbKXe2


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. एक चतुष्फलक के  शीर्ष O(0, 0, 0), A(1, 2, 1), B(2, 1, 3) और C( - 1, 1, 2) हैं, तब

फलक OAB और ABC के  बीच कोण होगा

A. cos - 1 19
35

B. cos - 1 17
31

C. 30 ∘

D. 90 ∘

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

8. 8 इकाई परिमाण वाला एक सदिश n, x-अक्ष पर 45 ∘ , y-अक्ष पर 60 ∘  तथा z-अक्ष पर

न्यूनकोण बनाता है | यदि एक समतल बिन्दु √2, - 1, 1  से होकर गुजरता है व n के  लिये( )

https://dl.doubtnut.com/l/_qBobjApbKXe2
https://dl.doubtnut.com/l/_sjdFTacQTNXd
https://dl.doubtnut.com/l/_VSSeHovvGrga


अभिलम्ब है, तो सदिश रूप में इसका समीकरण है

A. r. √2i + j + k = 4

B. r. √2i + j + k = 2

C. r. (i + j + k) = 4

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )

( )

9. तीन निर्देशांक अक्षों पर एक सदिश के  प्रक्षेप क्रमश: 6, - 3, 2 हैं | सदिश की दिक्  कोज्याएँ  हैं

A. 6, - 3, 2

B. 
6
5

,
-3
5

,
2
5

C. 
6
7

,
-3
7

,
2
7

D. 
-6
7

,
-3
7

,
2
7

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_VSSeHovvGrga
https://dl.doubtnut.com/l/_akP5rAbMqUA1


वीडियो उत्तर देखें

10. एक सदिश r निर्देशांक अक्षों के  साथ समान कोण बनाता है | यदि r का सिरा (tip of r)

धनात्मक अष्टांक में है व |r| = 6, तब r है

A. 2√3(i - j + k)

B. 2√3( - i + j + k)

C. 2√3(i + j - k)

D. 2√3(i + j + k)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. दो बिन्दुओं P और Q के  स्थिति सदिश क्रमश: 3i + j + 2k और i - 2j - 4k हैं | Q से

गुजरने वाले और PQ के  लम्बवत समतल का समीकरण है

A. r. (2i + 3j + 6k) = 28

https://dl.doubtnut.com/l/_akP5rAbMqUA1
https://dl.doubtnut.com/l/_3sTx1R3hfuen
https://dl.doubtnut.com/l/_esto6JXikCqC


B. r. (2i + 3j + 6k) = 32

C. r. (2i + 3j + 6k) + 28 = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. मूल बिन्दु से गुजरने वाले तथा समतलों r. a = λ व r. b = μ की प्रतिच्छेद रेखा से जाने

वाले समतल का समीकरण है

A. r. (λa - μb) = 0

B. r. (λb - μa) = 0

C. r. (λa + μb) = 0

D. r. (λb + μa) = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_esto6JXikCqC
https://dl.doubtnut.com/l/_L7qFCbfNcmDG


13. बिन्दुओं A और B के  स्थिति क्रमश: i - j + 3k और 3i + 3j + 3k हैं | एक समतल का

समीकरण r. (5i + 2j - 7k) + 9 = 0 है, तब बिन्दु A और B

A. समतल पर स्थित होंगे

B. समतल के  एक ओर हैं

C. समतल के  विपरीत ओर हैं

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. तीन बिन्दुओं A, B तथा C, जिनके  स्थिति सदिश क्रमश: î + ĵ, ĵ + k̂ तथा k̂ + î हैं, से

गुजरने वाले समतल का सदिश समीकरण है

A. →r . î + ĵ + k̂ = 0

B. →r . î + ĵ + k̂ = 1

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_L7qFCbfNcmDG
https://dl.doubtnut.com/l/_Qay2JL04yF1J
https://dl.doubtnut.com/l/_ku7U6DadDDZI


C. →r . î + ĵ + k̂ = 2

D. →r . î + ĵ + k̂ = 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

15. बिन्दु (2, 1, -1) से गुजरने वाले तथा समतल r. (i + 3j - k) = 0 पर r. (j + 2k) = 0 की

प्रतिच्छेद रेखा गुजरने वाले समतल का सदिश समीकरण है

A. r. (i + 9j + 11k) = 0

B. r. (i + 9j + 11k) = 6

C. r. (i - 3j - 13k) = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ku7U6DadDDZI
https://dl.doubtnut.com/l/_UWzHDb10KUMx
https://dl.doubtnut.com/l/_2RjU0TuT1x7L


16. बिन्दु i + 2j - k से होकर गुजरने वाले तथा समतलों r. (3i - j + k) = 1 व 

r. (i + 4j - 2k) = 2 की प्रतिच्छेद रेखा के  लम्बवत गुजरने वाले समतल का सदिश समीकरण

है

A. r. (2i + 7j - 13k) = 1

B. r. (2i - 7j - 13k) = 1

C. r. (2i + 7j + 13k) = 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. रेखाओं r = a1 + λa2 और r = a2 + λa1 को सम्मिलित करने वाले समतल का

समीकरण है

A. r a1 a2 = 0

B. r a1 a2 = a1. a2

[ ]
[ ]

https://dl.doubtnut.com/l/_2RjU0TuT1x7L
https://dl.doubtnut.com/l/_lxF8Hhu44jBJ


C. r a2 a1 = a1. a2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ ]

18. रेखाओं r = (i + j) + λ(i + 2j - k) और r = (i + j) + μ( - i + j - 2k) को सम्मिलित

करने वाले समतल का सदिश समीकरण है

A. r. (i + j + k) = 0

B. r. (i - j - k)

C. r. (i + j + k) = 3

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lxF8Hhu44jBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jZKh06q1Jzly
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQT5D1QsvQr6


19. समतल r = (1 + λ - μ)i + (2 - λ)j + (3 - 2λ + 2μ)k का कार्तीय समीकरण है

A. 2x + y = 5

B. 2x - y = 5

C. 2x + z = 5

D. 2x - z = 5

Answer: C

उत्तर देखें

20. बिन्दु a से गुजरने वाले और रेखा r = b + λc को सम्मिलित करने वाले समतल की मूल

बिन्दु से लम्बवत लम्बाई है

A. 
[abc]

|a × b + b × c + c × a|

B. 
[abc]

|a × b + b × c|

C. 
[abc]

|b × c + c × a|

D. 
[abc]

|c × a + a × b|

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQT5D1QsvQr6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZznDJubKcKOn


Answer: C

उत्तर देखें

21. बिन्दुओं i - j + 2k तथा 3i + j + k से होकर जाने वाली रेखा पर स्थित बिन्दु का स्थिति

सदिश, जो कि i - j + 2k से 3√11 इकाई दूरी पर है, होगा

A. A. 10i + 2j - 5k

B. B. -8i - 4j - k

C. C. 8i + 4j + k

D. D. -10i - 2j - 5k

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. बिन्दुओं 6a - 4b + 4c व -4c को मिलाने वाली रेखा और बिन्दुओं -a - 2b - 3c व 

a + 2b - 5c को मिलाने वाली रेखा प्रतिछेद करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZznDJubKcKOn
https://dl.doubtnut.com/l/_QJl4NK2ZAnmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Iiv03EbDTsNT


A. -4a पर

B. 4a - b - c

C. 4c पर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. माना P(3, 2, 6) आकाश (space) में स्थित एक बिन्दु है तथा Q, रेखा 

→r = î - ĵ + 2k̂ + μ - 3î + ĵ + 5k̂  पर स्थित एक बिन्दु है | तब μ का मान जिसके  लिए

सदिश 
→
PQ, समतल x - 4y + 3z = 1 के  समान्तर है, निम्न है

A. 
1
4

B. -
1
4

C. 
1
8

D. -
1
8

( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_Iiv03EbDTsNT
https://dl.doubtnut.com/l/_h8ctRrRYzhlx


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

24. उस बिन्दु का स्थिति सदिश, जिसमें बिन्दुओं i - 2j + k व 3k - 2j को मिलाने वाला

रेखाखण्ड, मूल बिन्दु तथा 4j व 2i + k से गुजरने वाले समतल को काटता है, हैं

A. 6i - 10j + 3k

B. 
1
5

(6i - 10j + 3k)

C. -6i + 10j - 3k

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. मान लें कि 
→
V1,

→
V2,

→
V3,

→
V4 xy- तल में इकाई सदिश हैं तथा तल के  चारों चतुष्खंडों के

अंदर एक-एक सदिश है, तब निम्नलिखित में से कौनसा कथन निश्चय ही सत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_h8ctRrRYzhlx
https://dl.doubtnut.com/l/_7W8GRk639Wpy
https://dl.doubtnut.com/l/_8Hmrku8l1kiy


Exercise

A. 
→
V1 +

→
V2 +

→
V3 +

→
V4 = 0

B. किसी i, j के  लिए जहाँ i ≤ i < j ≤ 4 इस प्रकार है कि 
→
vi +

→
vk  प्रथम चतुष्खंड में हैं

C. किसी i, j के  लिए जहाँ 1 ≤ i < j ≤ 4 इस प्रकार है कि 
→
vi .

→
vj < 0

D. किसी i, j के  लिए जहाँ 1 ≤ i < j ≤ 4 इस प्रकार है कि 
→
vi .

→
vj > 0

Answer: A

उत्तर देखें

1. k का वह मान, जिसके  लिये सदिश a = i - j व b = - 2i + kj समरेखीय हैं, है

A. 2

B. 1/2

C. 1/3

D. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_8Hmrku8l1kiy
https://dl.doubtnut.com/l/_rbGoJKU0iztO


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. A एवं B दो बिन्दु हैं | A का स्थिति सदिश 6b - 2a है | एक बिन्दु P, रेखा AB को 1 : 2 के

अनुपात में विभाजित करती है | यदि P का स्थिति सदिश a - b हो, तो B का स्थिति सदिश है

A. 7a - 15b

B. 7a + 15b

C. 15a - 7b

D. 15a + 7b

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि C, AB का मध्य बिन्दु एवं P, AB के  बाहर कोई बिन्दु है, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_rbGoJKU0iztO
https://dl.doubtnut.com/l/_LLNfPuiZmWk2
https://dl.doubtnut.com/l/_Xg5iKENajqmn


A. 
→
PA +

→
PB =

→
PC

B. 
→
PA +

→
PB = 2

→
PC

C. 
→
PA +

→
PB +

→
PC = 0

D. 
→
PA +

→
PB + 2

→
PC = 0

Answer: B

उत्तर देखें

4. त्रिभुज ABC में, यदि 2
→
AC = 3

→
CB, तो 2

→
OA + 3

→
OB का मान है

A. 5
→
OC

B. -
→
OC

C. 
→
OC

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_Xg5iKENajqmn
https://dl.doubtnut.com/l/_VLIkBe7zJR4m


वीडियो उत्तर देखें

5. यदि A, B, C किसी त्रिभुज के  शीर्ष हैं जिनके  स्थिति सदिश क्रमश: a, b तथा c हैं तथा G,

ΔABC का के न्द्रक है, तो 
→
GA +

→
GB +

→
GC =

A. 0

B. 
→
A +

→
B +

→
C

C. 
a + b + c

3

D. 
a + b - c

3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि ABCDEF एक समषट्भुज हो, तो 
→
AD +

→
EB +

→
FC =

A. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_VLIkBe7zJR4m
https://dl.doubtnut.com/l/_WFX7VONRPFZI
https://dl.doubtnut.com/l/_bWjWyXp1ur9i


B. 2
→
AB

C. 3
→
AB

D. 4
→
AB

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि किसी ΔABC में भुजाओं AB, AC तथा BC के  मध्य बिन्दु क्रमश: D, E, F हैं, तब 

→
BE +

→
AF =

A. 
→
DC

B. 
1
2

→
BF

C. 2
→
BF

D. 
3
2

→
BF

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_bWjWyXp1ur9i
https://dl.doubtnut.com/l/_4XhvAtqjTH3U


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि त्रिभुज ABC के  शीर्षों A, B तथा C के  स्थिति सदिश क्रमश:

4i + 7j + 8k, 2i + 3j + 4k व 2i + 5j + 7k है, तब उस बिन्दु का स्थिति सदिश जिस पर

कोण A का समद्विभाजक BC पर मिलता है, है

A. 
1
3

(6i + 13j + 18k)

B. 
2
3

(6i + 12j - 8k)

C. 
1
3

( - 6i - 8j - 9k)

D. 
2
3

( - 6i - 12j + 8k)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. तीन बिन्दुओं A, B तथा C के  स्थिति सदिश क्रमश: (1, x, 3), (3, 4, 7) तथा (y, - 2, - 5)

हैं तथा यदि ये समरेखीय हों, तो (x, y) =

https://dl.doubtnut.com/l/_4XhvAtqjTH3U
https://dl.doubtnut.com/l/_CeIgUg8wLCSN
https://dl.doubtnut.com/l/_8lMgCOLwVvTd


A. (2, - 3)

B. ( - 2, 3)

C. (2, 3)

D. ( - 2, - 3)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि बिन्दुओं A, B, C के  स्थिति सदिश क्रमश: a, b तथा 3a - 2b हों, तो बिन्दु A, B, C हैं

A. समरेखीय

B. समरेखीय नहीं

C. एक समकोण Δ बनाते हैं

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8lMgCOLwVvTd
https://dl.doubtnut.com/l/_AdOZZW3wlUw6


11. यदि सदिश 3i + j - 5k तथा ai + bj - 15k समरेखीय हों, तो

A. a = 3, b = 1

B. a = 9, b = 1

C. a = 3, b = 3

D. a = 9, b = 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि तीन बिन्दु A, B, C जिनके  स्थिति सदिश क्रमश: i - 2j - 8k, 5i - 2k तथा 

11i + 3j + 7k हैं, समरेखीय हैं, तो B, AC को किस अनुपात में विभाजित करता है

A. 1: 2

B. 2: 3

C. 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_AdOZZW3wlUw6
https://dl.doubtnut.com/l/_wuNpHJW7tFy6
https://dl.doubtnut.com/l/_kECr2CpwHMaX


D. 1: 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि A, B, C, D के  स्थिति सदिश क्रमश: 2i + j, i - 3j, 3i + 2j व i + λj हों एवं 

→
AB ∣ ∣

→
CD, तो λ का मान होगा

A. -8

B. -6

C. 8

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kECr2CpwHMaX
https://dl.doubtnut.com/l/_xiOe9KOsU3rA


14. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल, जिसके  शीर्ष (1, 0, 0), (0, 1, 0), (0, 0, 1) हैं, है

A. 3/2 वर्ग इकाई

B. 1/2 वर्ग इकाई

C. √3/2 वर्ग इकाई

D. 1 वर्ग ईकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि →a तथा 
→
b एक समान्तर चतुर्भुज की आसन्न भुजाऐं हैं, तो एक आवश्यक तथा पर्याप्त

प्रतिबन्ध →a +
→
b = →a -

→
b  के  लिए समान्तर चतुर्भुज होगा

A. वर्ग

B. आयत

C. समचतुर्भुज

| | | |

https://dl.doubtnut.com/l/_5SeiryYlTrnz
https://dl.doubtnut.com/l/_krUAbjkBXzL1


D. समलम्ब चतुर्भुज

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. →a, 2→a, 3→a परिमाण के  सदिश एक बिन्दु पर मिलते हैं तथा उनकी दिशाऐं एक घन की तीन

संलग्न फलकों के  विकर्णों के  परित: है | तब, उनके  परिणामों का परिमाण है

A. 5 →a

B. 6 →a

C. 10 →a

D. 9 →a

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

| |

| |

| |

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_krUAbjkBXzL1
https://dl.doubtnut.com/l/_o4jEWg9xiey2


17. →a,
→
b, →c  तीन सदिश हैं जिसके  प्रत्येक युग्म असंरेखीय हैं | यदि सदिश →a +

→
b तथा 

→
b + →c

क्रमश: →c  तथा →a के  साथ संरेखीय हैं, तब →a +
→
b + →c  है

A. एक इकाई सदिश

B. एक शून्य सदिश

C. →a,
→
b, →c  से समान झुकाव

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. दो बिन्दुओं P तथा Q, जिनके  स्थिति सदिश क्रमश: î + 2ĵ - k̂ तथा - î + ĵ - k̂ हैं, को जोड़ने

वाली रेखा एक बिन्दु R से 2: 1 के  अनुपात में बाह्यत: विभाजित होती है, तब R एक स्थिति

सदिश है

A. -3î - k̂

B. 3î + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_DhPJQTGjXE1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_9qhBLPUqhllv


C. 2î + ĵ - k̂

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. एक त्रिभुज ABC के  शीर्षों के  स्थिति सदिश क्रमश: 4i - 2j, i + 4j - 3k व - i + 5j + k हों,

तो ∠ABC =

A. 
π
6

B. 
π
4

C. 
π
3

D. 
π
2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9qhBLPUqhllv
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZrRbn2zAVsC
https://dl.doubtnut.com/l/_YwfkxrgiXqaH


20. यदि a व b दो इकाई सदिश हैं व a-b भी इकाई सदिश है, तो a व b के  बीच का कोण है

A. 
π
4

B. 
π
3

C. 
π
2

D. 
2π
3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि a = i + 2j - 3k व b = 3i - j + 2k, तो सदिशों a + b व a - b के  बीच कोण है

A. 30 ∘

B. 60 ∘

C. 90 ∘

D. 0 ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YwfkxrgiXqaH
https://dl.doubtnut.com/l/_gWTvh045IMtI


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. x का वह मान, जिसके  लिए सदिशों a = - 3i + xj + k तथा b = xi + 2xj + k के  बीच

न्यूनकोण है तथा b व x-अक्ष के  बीच कोण 
π
2

 व π के  बीच है, है

A. x > 0

B. x < 0

C. के वल x > 1

D. के वल x < - 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि a, b और c ऐसे इकाई सदिश हैं कि a + b - c = 0, तो a और b के  बीच का कोण है

https://dl.doubtnut.com/l/_gWTvh045IMtI
https://dl.doubtnut.com/l/_dSp1lZ8ECvQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_IVfj6OBWI2RN


A. π /6

B. π /3

C. π /2

D. 2π /3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. एक 5 इकाई का बल सदिश 2i - 2j + k एक अनुदिश कार्यरत है, जो कि किसी बिन्दु को 

(1, 2, 3) से (5, 3, 7) तक विस्थापित करता है, तब किया गया कार्य है

A. 50/7

B. 50/3

C. 25/3

D. 25/4

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_IVfj6OBWI2RN
https://dl.doubtnut.com/l/_UtnrFqGc3zx6


वीडियो उत्तर देखें

25. यदि a तथा b दो इकाई रादिश इस प्रकार हों कि a + 2b तथा 5a - 4b एक दूसरे पर लम्ब

हों, तो a तथा b के  मध्य कोण है

A. 45 ∘

B. 60 ∘

C. cos - 1 1
3

D. cos - 1 2
7

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

26. माना a तथा b दो इकाई सदिश हैं जो एक दूसरे पर θ कोण से झुके  हों, तो sin
θ
2

 का

मान होगा

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_UtnrFqGc3zx6
https://dl.doubtnut.com/l/_wXnUNWhYatrg
https://dl.doubtnut.com/l/_zr2jBoWEqbvA


A. 
1
2

|a - b|

B. 
1
2

|a + b|

C. |a - b|

D. |a + b|

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि →a ×
→
b = →c ×

→
d तथा →a × →c =

→
b ×

→
d, तब →a -

→
d निम्न में से किसके  समान्तर होगा

A. 
→
b + →c

B. 
→
b - 2→c

C. 
→
b + 2→c

D. 
→
b - →c

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zr2jBoWEqbvA
https://dl.doubtnut.com/l/_YEpOwsYCpmMt


28. यदि a, b और c क्रमश: b + c, c + a और a + b के  लम्बवत हैं तथा 

|a + b| = 6, |b + c| = 8 और |c + a| = 10, तब |a + b + c| =

A. 5√2

B. 50

C. 10√2

D. 10

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि a ≠ 0, b ≠ 0 और |a + b| = |a - b|, तो सदिश a और b हैं

A. एक-दूसरे के  समान्तर

B. एक-दूसरे के  लम्बवत

C. 60 ∘  कोण पर झुके  हुए

https://dl.doubtnut.com/l/_YEpOwsYCpmMt
https://dl.doubtnut.com/l/_nlm67l8u4kxc
https://dl.doubtnut.com/l/_KEsQVXPW1Gj6


D. न लम्बवत और ही समान्तर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. यदि a = 2i + 2j + 3k, b = - i + 2j + k तथा c = 3i + j, तो a + tb, c के  लम्बवत

होगा यदि t =

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KEsQVXPW1Gj6
https://dl.doubtnut.com/l/_Xhuc0auRgEgl


31. यदि 
→
b एक इकाई सदिश है, तब →a.

→
b

→
b +

→
b × →a ×

→
b  के  बराबर है

A. →a 2→
b

B. →a.
→
b →a

C. →a

D. 
→
b

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

| |

| |

32. xy-समतल में स्थित सदिश 4i - 3j + k पर लम्ब एक इकाई सदिश है

A. 
i + j

√2

B. 
1
5

(3i + 4j)

C. 
1
5

(3i - 4j)

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_EbDpGPDXMCxd
https://dl.doubtnut.com/l/_7SwOygqNo6NO


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. 2i + j + k के  लम्बवत i + 2j + k और i + j + 2k के  तल में एक इकाई सदिश है

A. j - k

B. 
i + j

√2

C. 
j + k

√2

D. 
j - k

√2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

34. यदि |a| = |b| = 1 और |a + b| = √3, तब (3a - 4b). (2a + 5b) का मान है

A. -21

https://dl.doubtnut.com/l/_7SwOygqNo6NO
https://dl.doubtnut.com/l/_Jb6aZuK8Yj0P
https://dl.doubtnut.com/l/_rwQZR9HqMKSV


B. -21/2

C. 21

D. 21/2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि x + y + z = 0, |x| = |y| = |z| = 2 तथा θ, y व z के  बीच कोण है, तब 

cosec2θ + cot2θ =

A. 4/3

B. 5/3

C. 1/3

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rwQZR9HqMKSV
https://dl.doubtnut.com/l/_xo470FS3AqRV


36. दिए गए तीन परस्पर लम्बवत सदिश ā, b̄, c̄, अपने योग →a +
→
b + →c  के  परिमाण के  बराबर

है| →a,
→
b, →c  से किस कोण पर समान झुके  हुए हैं

A. A. cos - 1 1/√3

B. B. cos - 1(1 /3)

C. C. cos - 1 1/√2

D. D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )

( )

37. यदि a तथा b दो अशून्य सदिश हों, तो b का a की दिशा में घटक हैं

A. 
(a. b)a
b. b

B. 
(a. b)b
a. a

C. 
(a. b)b
a. b

https://dl.doubtnut.com/l/_xo470FS3AqRV
https://dl.doubtnut.com/l/_D7mXidmi0Guk
https://dl.doubtnut.com/l/_dFe5n2llBpAf


D. 
(a. b)a
a. a

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. माना a = i + j, b = 3j + 4k तथा a के  समान्तर तथा अभिलम्बित b के  घटक b1, b2 हैं

| यदि b1 =
3
2
i +

3
2
j, तो b2 =

A. 
3
2
i +

3
2
j + 4k

B. -
3
2
i +

3
2
j + 4k

C. -
3
2
i +

3
2
j

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dFe5n2llBpAf
https://dl.doubtnut.com/l/_TSQVkmeksQS8


39. यदि दो सदिशों का परिणाम उसमें से एक के  परिमाप के  बराबर है और उसी दिशा में

लम्बवत है, तब दूसरे सदिश का परिमाप है

A. पहले सदिश के  समान

B. पहले सदिश का √2 गुना

C. पहले सदिश का 2 गुना

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. यदि mî + 2ĵ + 3k̂ के  अनुदिश सदिश î + ĵ + 2k̂ का इकाई सदिश के  साथ अदिश गुणन

2 के  बराबर है, तब m का एक मान है

A. 3

B. 4

C. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_cIm0mLbK5TNJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2sMizVrYRrfp


D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41. |a × i|2 + |a × j|2 + |a × k|2 =

A. |a|2

B. 2|a|2

C. 3|a|2

D. 4|a|2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2sMizVrYRrfp
https://dl.doubtnut.com/l/_CH0YyO1kMmlP


42. उस समान्तर चतुर्भुज का क्षेत्रफल, जिसके  विकर्ण a = 3i + j - 2k और b = 1 - 3j + 4k

हैं, होगा

A. 10√3

B. 5√3

C. 8

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. एक 6 इकाई का बल जो सदिश (9, 6, - 2) के  अनुदिश कार्य करता है और बिन्दु 

A(4, - 1, - 7) से होकर जाता है | बिन्दु O(1, - 3, 2) के  परित: बल का आघूर्ण है

A. 
150
11

(2i - 3j)

B. 
6
11

(50i - 75j + 36k)

C. 150(2i - 3j)

https://dl.doubtnut.com/l/_pOFl1ByxgDkr
https://dl.doubtnut.com/l/_YxPLe1bL5n96


D. 6(50i - 75j + 36k)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. दिया है a = i + j - k, b = - i + 2j + k व c = - i + 2j - k, तब a + b व b + c दोनों

के  लम्बवत इकाई सदिश है

A. i

B. j

C. k

D. 
i + j + k

√3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YxPLe1bL5n96
https://dl.doubtnut.com/l/_xTdWbXtvnWth


45. सदिश c, a = xi + yj + zk व b = j इस प्रकार है कि a, c, b एक दक्षिणावर्त निकाय

बनाते हैं, तो c है

A. zi - xk

B. 0

C. yj

D. -zi + xk

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. यदि A, B, C, D आकाश में कोई भी चार बिन्दु हैं, तो

→
AB ×

→
CD +

→
BC ×

→
AD +

→
CA ×

→
BD =

A. 2Δ

B. 4Δ

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_VLgb3MWN3yvw
https://dl.doubtnut.com/l/_Lj2I3eb2nI3A


C. 3Δ

D. 5Δ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

47. यदि (a × b)2 + (a. b)2 = 144 व |a| = 4, तो |b| =

A. 16

B. 8

C. 3

D. 12

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lj2I3eb2nI3A
https://dl.doubtnut.com/l/_9tMkLc5fNjIe


48. r × a = b × a, r × b = a × b, a ≠ 0, b ≠ 0, a ≠ λb, a, b पर लम्ब नहीं है, तो r =

A. a - b

B. a + b

C. a × b + a

D. a × b + b

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. यदि 
→
F = i + 2j + 3k, तो बिन्दु 2i - j + k के  परित: बल का आघूर्ण है

A. 5i - 5j + 5k

B. 5i + 5j - 5k

C. -5i + 5j + 5k

D. -5i - 5j + 5k

https://dl.doubtnut.com/l/_gQsUBGACiIZv
https://dl.doubtnut.com/l/_65EkP9opwLhm


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. यदि समान्तर चतुर्भुज, जिसकी जो आसन्न भुजाऐं →a और 
→
b द्वारा निरूपित होती है, का

क्षेत्रफल 15 वर्ग इकाई है, तब समान्तर चतुर्भुज, जिसकी दो आसन्न भुजाऐं 3→a + 2
→
b और 

→a + 3
→
b द्वारा निरूपित होती है, का क्षेत्रफल वर्ग इकाई में है

A. 120

B. 105

C. 75

D. 45

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. सदिश c के  लम्बवत तथा सदिशों a एवं b के  समतलीय एक इकाई सदिश है

https://dl.doubtnut.com/l/_65EkP9opwLhm
https://dl.doubtnut.com/l/_IVXyDSENckfK
https://dl.doubtnut.com/l/_CaFAkMqbyJrW


A. 
a × (b × c)
|a × (b × c)|

B. 
b × (c × a)
|b × (c × a)|

C. 
c × (a × b)
|c × (a × b)|

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

52. एक सदिश, जिसका परिमाप 5 है तथा î - 2ĵ + k̂  और 2î + ĵ - 3k̂  के  लम्बवत है,

होगा

A. 
5√3

3 î + ĵ - k̂

B. 
5√3

3
î + ĵ + k̂

C. 
5√3

3
î - ĵ + k̂

D. 
5√3

3
- î + ĵ + k̂

( ) ( )

( )

( )

( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_CaFAkMqbyJrW
https://dl.doubtnut.com/l/_VWn9qQ6FDwVS


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. यदि ΔABC के  शीर्षों के  स्थिति सदिश a, b, c हैं, तब इसके  समतल के  लम्बवत इकाई

सदिश है

A. a × b + b × c + c × a

B. 
a × b + b × c + c × a
|a × b + b × c + c × a|

C. 
a × b
|a × b|

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. बिन्दु A(1, - 1, 2), B(2, 0, - 1), C(0, 2, 1) को अन्तर्विष्ट करने वाले समतल के

लम्बवत सदिश है

https://dl.doubtnut.com/l/_VWn9qQ6FDwVS
https://dl.doubtnut.com/l/_EZ7xvofN9Vsi
https://dl.doubtnut.com/l/_8e6eyobMWhlw


A. 4î + 8ĵ - 4k̂

B. 8î + 4ĵ + 4k̂

C. 3î + ĵ + 2k̂

D. î + ĵ - k̂

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. माना →a,
→
b, →c , इकाई सदिश इस प्रकार है कि →a +

→
b + →c =

→
0. तब निम्न में से एक सही है

A. →a ×
→
b =

→
b × →c = →c × →a =

→
0

B. →a ×
→
b =

→
b × →c = →c × →a ≠

→
0

C. →a ×
→
b =

→
b × →c = →a × →c ≠

→
0

D. →a ×
→
b,

→
b × →c , →c × →a परस्पर लम्बवत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8e6eyobMWhlw
https://dl.doubtnut.com/l/_HR1Om1W9vHxn


56. तीन बल i + 2j - 3k, 2i + 3j + 4k और i - j + k बिन्दु (0, 1, 2) पर स्थित एक कण पर

कार्यरत हैं | बिन्दु (1, -2, 0) के  परित: बलों के  आघूर्ण का परिमाण है

A. 2√35

B. 6√10

C. 4√17

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

57. यदि â और b̂ इकाई सदिश इस प्रकार है कि â, b̂, â × b̂ =
1
4

, तब â और b̂ के  बीच

का कोण है

A. 
π
3

B. 
π
4

[ ]

https://dl.doubtnut.com/l/_HR1Om1W9vHxn
https://dl.doubtnut.com/l/_iaJNBDycxqWl
https://dl.doubtnut.com/l/_siQL2MFveSOu


C. 
π
6

D. 
π
2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

58. सदिशों 2i + j + k, i - j + k के  तल में और 5i + 2j + 6k के  लाम्बिक एक इकाई सदिश

है

A. 
6i - 5k

√61

B. 
3j - k

√10

C. 
2i - 5j

√29

D. 
2i + j - 2k

3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_siQL2MFveSOu
https://dl.doubtnut.com/l/_G5om6dJ7y8LH
https://dl.doubtnut.com/l/_F7DawKu8nu66


59. माना a, b, c तीन सदिश इस प्रकार हैं कि a ≠ 0 और 

a × b = 2a × c, |a| = |c| = 1, |b| = 4 और |b × c| = √15. यदि b - 2c = λa, तब λ =

A. 1

B. ±4

C. 3

D. -2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60. एक त्रिभुज, जिसके  शीर्ष A(1,-1,2),B(2,1,-1) तथा C(3,-1,2)` हैं, का क्षेत्रफल होगा

A. 13

B. √13

C. 6

D. √6

https://dl.doubtnut.com/l/_F7DawKu8nu66
https://dl.doubtnut.com/l/_3b0ovipZhTo2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. यदि |a| = 2, |b| = 3 और a तथा b परस्पर लम्ब हों, तो उस त्रिभुज का क्षेत्रफल जिसके

शीर्ष 0, a + b, a - b हैं, होगा

A. 5

B. 1

C. 6

D. 8

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

62. यदि त्रिभुज ABC के  शीर्षों के  स्थिति सदिश a, b, c हों, तो त्रिभुज ABC का सदिश क्षेत्रफल

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_3b0ovipZhTo2
https://dl.doubtnut.com/l/_QVnd0xNpDdBu
https://dl.doubtnut.com/l/_pasTaAHnv0FF


A. a × b + b × c + c × a

B. 1/4(a × b + b × c + c × a)

C. 1/2(a × b + b × c + c × a)

D. b × a + c × b + a × c

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

63. यदि सदिश →a और 
→
b के  लिए →a +

→
b = √29 और 

→a × 2î + 3ĵ + 4k̂ = 2î + 3ĵ + 4k̂ ×
→
b है, तब →a +

→
b . - 7î + 2ĵ + 3k̂  का

एक सम्भावित मान निम्न होगा

A. 0

B. 3

C. 4

D. 8

| |
( ) ( ) ( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_pasTaAHnv0FF
https://dl.doubtnut.com/l/_A4OCKRH02Rvf


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

64. तीन सदिश u, v, w के  लिए निम्नलिखित व्यंजकों में से कौनसा व्यंजक शेष तीनों के  बराबर

नहीं है

A. u. (v × w)

B. (v × w). u

C. v. (u × w)

D. (u × v). w

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

65. यदि a, b, c असमतलीय सदिश हैं तथा d = λa + μb + vc तब λ का मान है

https://dl.doubtnut.com/l/_A4OCKRH02Rvf
https://dl.doubtnut.com/l/_cmC6JuyYR5sm
https://dl.doubtnut.com/l/_Pi6VhXx27FqP


A. 
[dbc]
[bac]

B. 
[bcd]
[bca]

C. 
[bdc]
[abc]

D. 
[cbd]
[abc]

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

66. यदि सदिश 
→
A = 2i + 3j + 4k,

→
B = i + j + 5k तथा 

→
C, एक वामहस्त निकाय बनाते हैं,

तो 
→
C हैं

A. A. 11i - 6j - k

B. B. -11i + 6j + k

C. C. 11i - 6j + k

D. D. -11i + 6j - k

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_Pi6VhXx27FqP
https://dl.doubtnut.com/l/_KQCt3F9vFHRn


वीडियो उत्तर देखें

67. यदि a, b, c असमतलीय सदिश हैं और λ एक वास्तविक संख्या है, तब सदिश 

a + 2b + 3c, λb + 4c और (2λ - 1)c असमतलीय हैं

A. λ के  किसी मान के  लिए नहीं

B. λ के  एक मान को छोड़कर

C. λ के  दो मानों को छोड़कर

D. λ के  सभी मानों के  लिए

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

68. सदिश a, b, c इस प्रकार दिये गए हैं कि a. (b × c) = λ ≠ 0, तब 

(b × c). (a + b + c) /λ का मान है

A. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_KQCt3F9vFHRn
https://dl.doubtnut.com/l/_1lD9uN2KgyPF
https://dl.doubtnut.com/l/_abrKdi5iAian


B. 1

C. -3λ

D. 3/λ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

69. यदि a, b तथा c समतलीय इकाई सदिश हैं, तब अदिश त्रिक गुणनफल

[2a - b 2b - c 2c - a] का मान है

A. 0

B. 1

C. -√3

D. √3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_abrKdi5iAian
https://dl.doubtnut.com/l/_qB61BD2L92Bm


70. यदि a, b, c तीन परस्पर लम्बवत सदिश है, जो समकोणीय निकाय बनाते है तथा

|a| = 1, |b| = 3 तथा |c| = 5, तब [a - b, b - c, c - a] का मान है

A. 0

B. 1

C. 2

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

71. यदि a, b, c असमतलीय सदिश हैं और λ एक वास्तविक संख्या है, तब 

λ(a + b)λ2bλc = [ab + cb] के  लिए

A. λ के  तीन मान हैं

B. λ के  दो मान हैं

[ ]

https://dl.doubtnut.com/l/_qB61BD2L92Bm
https://dl.doubtnut.com/l/_TVnD84UbNilI
https://dl.doubtnut.com/l/_CRx43DGYQhwJ


C. λ का के वल एक मान है

D. λ के  किसी मान के  लिए नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

72. माना 
→
A = i + j + k,

→
B = i,

→
C = C1i + C2j + C3k | यदि C2 = - 1 तथा C3 = 1,

तब तीनों सदिशों के  समतलीय होने के  लिए

A. C1 = 0

B. C1 = 1

C. C1 = 2

D. C1 का कोई भी मान प्राप्त नहीं कर सकते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CRx43DGYQhwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_B9vpibxf9qQd
https://dl.doubtnut.com/l/_GItmMfOXRMnv


73. माना a = i - k, b = xi + j + (1 - x)k, c = yi + xj + (1 + x - y)k, तब [abc] निर्भर

करता है

A. के वल x पर

B. के वल y पर

C. न x पर न ही y पर

D. x तथा y दोनों पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

74. a. [(b + c) × (a + b + c)] =

A. [abc]

B. 2[abc]

C. 3[abc]

D. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GItmMfOXRMnv
https://dl.doubtnut.com/l/_afpwuyR2qAdV


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

75. (a + b). (b + c) × (a + b + c) =

A. [ - abc]

B. [abc]

C. 0

D. 2[abc]

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76. यदि a, b और c के  लम्बवत है तथा |a| = 2, |b| = 3, |c| = 4 तथा b व c के  बीच कोण 

2π
3

 है, तब [abc] =

https://dl.doubtnut.com/l/_afpwuyR2qAdV
https://dl.doubtnut.com/l/_Qd9PrawmpkMh
https://dl.doubtnut.com/l/_ToTnoDFNQnxk


A. 4√3

B. 6√3

C. 12√3

D. 18√3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

77. [ikj] + [kji] + [jki] =

A. 1

B. 3

C. -3

D. -1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ToTnoDFNQnxk
https://dl.doubtnut.com/l/_ywiRz87iUZvO


78. यदि u, v तथा w तीन असमतलीय सदिश हैं, तब (u + v - w). [(u - v) × (v - w)] =

A. 0

B. u. (v × w)

C. u. (w × v)

D. 3u. (v × w)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

79. यदि x व y में निम्न युगपत समीकरण दिये गए हैं 

x + y = a ...(i) 


x × y = b ...(ii) 


x. a = 1 ...(iii) 


तो x = ..................., y = ..................

https://dl.doubtnut.com/l/_ywiRz87iUZvO
https://dl.doubtnut.com/l/_XNsdEUelajKr
https://dl.doubtnut.com/l/_7c8Ub2Eg0Xdz


A. a, a - x

B. a - b, b

C. b, a - b

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

80. दिए गए तीन सदिश ā, b̄, c̄ से ā × b̄ = c̄, b̄ × c̄ = ā संतुष्ट है, तब सदिश होंगे

A. परस्पर लम्बवत

B. परस्पर समान्तर

C. समतलीय

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7c8Ub2Eg0Xdz
https://dl.doubtnut.com/l/_eOHzh77DGW6F


81. तीन सदिश ā, b̄, c̄ दिए गए हैं | उनका संचय 

ā × b̄ × c̄ + b̄ × c̄ × ā + c̄ × ā × b̄  होगा

A. सदिशों के  लम्बवत

B. शून्य सदिश

C. सदिशों के  समान्तर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( ) ( )

82. माना →a = ĵ - k̂ तथा →c = î - ĵ - k̂, तो सदिश 
→
b जो →a ×

→
b + →c =

→
0 तथा →a.

→
b = 3 को

सन्तुष्ट करता है, होगा

A. - î + ĵ - 2k̂

B. 2î - ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_eOHzh77DGW6F
https://dl.doubtnut.com/l/_YUenKlZcGy4j
https://dl.doubtnut.com/l/_vttdvDS6KUVZ


C. î - ĵ - 2k̂

D. î + ĵ - 2k̂

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

83. यदि सदिश →a = î - ĵ + 2k̂,
→
b = 2î + 4ĵ + k̂ तथा →c = λî + ĵ + μk̂ परस्पर

लम्बकोणीय हैं, तो (λ, μ) बराबर है

A. ( - 3, 2)

B. (2, - 3)

C. ( - 2, 3)

D. (3, - 2)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vttdvDS6KUVZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8TQpNxKTQDac
https://dl.doubtnut.com/l/_AGBS8LgO9NtM


84. समतलों r. (i + 2j - 2k) + 5 = 0 और r. (i + 2j - 2k) - 8 = 0 के  बीच की दूरी है

A. 1 इकाई

B. 
13
3

 इकाई

C. 13 इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

85. रेखा r = i + j + λ(2i + j + 4k) को सम्मिलित करने वाले समतल का समीकरण है

A. r. (i + 2j - k) = 3

B. r. (i + 2j - k) = 6

C. r. ( - i - 2j + k) = 3

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_AGBS8LgO9NtM
https://dl.doubtnut.com/l/_ElEP2fNZihPQ


Answer: A

उत्तर देखें

86. रेखाओं r = (3i - 2j - 2k) + it और r = i - j + 2k + js (t व s प्राचल है) के  बीच

न्यूनतम दूरी है

A. √21

B. √102

C. 4

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

87. बिन्दुओं a1i + a2j + a3k और b1i + b2j + b3k से होकर गुजरने वाली रेखा का

समीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_ElEP2fNZihPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cZ8LrZPsTurw
https://dl.doubtnut.com/l/_gygQe0awD8Gv


A. a1i + a2j + a3k + t b1i + b2j + b3k

B. a1i + a2j + a3k - t b1i + b2k + b3k

C. a1(1 - t)i + a2(1 - t)j + a3(1 - t)k + b1i + b2j + b3k t

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )
( ) ( )

( )

88. रेखा r = 2i - 2j + 3k + λ(i - j + 4k) और समतल r. (i + 5j + k) = 5 के  बीच दूरी है

A. 
3
10

B. 
10
3

C. 
10
9

D. 
10

3√3

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gygQe0awD8Gv
https://dl.doubtnut.com/l/_gPVLTrznBI2t


89. समतल r. (i + j + k) = 1 में बिन्दु, जिसका स्थिति सदिश i + 3k है, का प्रतिबिम्ब है

A. i + 2j + k

B. i - 2j + k

C. - i - 2j + k

D. i + 2j - k

Answer: C

उत्तर देखें

90. रेखा r = - 3j + k + λ(2i + 5j - k) के  समान्तर व बिन्दुओं ( - 1, - 2, 0), (2, 3, 5) से

गुजरने वाले समतल का समीकरण है

A. r. ( - 30j + 13j + 5k) = 4

B. r. (30i + 13j + 5k) = 4

C. r. (30i + 13j - 5k) = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_gPVLTrznBI2t
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFc5NJhBYaVP
https://dl.doubtnut.com/l/_YaeOheZ0TbzR


D. r. (30i - 13j - 5k) = 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

91. यदि समानान्तर षट्फलक का आयतन, जिसकी संलग्न कोरें →a,
→
b तथा →c  हैं, 40 घन इकाई

है, तब उस समानान्तर षट्फलक का आयतन जिसकी संलग्न कोरें 
→
b + →c , →c + →a तथा →a +

→
b

है, घन इकाई में होगा

A. 160

B. 40

C. 80

D. 120

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YaeOheZ0TbzR
https://dl.doubtnut.com/l/_gc7QfcM4nJ7E
https://dl.doubtnut.com/l/_tw5pXXm4aaZW


92. उस बिन्दु का स्थिति सदिश, जहाँ रेखा r = i - j + k + t(i + j - k), समतल 

r. (i + j + k) = 5 से मिलती है, है

A. 5i + j - k

B. 5i + 3j - 3k

C. 2i + j + 2k

D. 5i + j + k

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

93. एक समतल निर्देशांक अक्षों को P, Q व R पर इस प्रकार मिलता है, कि ΔPQR के  के न्द्रक

का स्थिति सदिश 2i - 5j + 8k है, तब समतल का समीकरण है

A. r. (20i - 8j + 5k) = 120

B. r. (20i - 8j + 5k) = 1

C. r. (20i - 8j + 5k) = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_tw5pXXm4aaZW
https://dl.doubtnut.com/l/_UiOepB14PdRR


D. r. (20i - 8j + 5k) = 20

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

94. r ⋅ (3i - j + k) = 1 तथा r ⋅ (i + 4j - 2k) = 2 की प्रतिच्छेदी रेखा निम्न सदिश के

समान्तर है

A. -4i + 5j + 11k

B. 4i + 5j + 11k

C. 4i - 5j + 11k

D. 4i - 5j - 11k

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UiOepB14PdRR
https://dl.doubtnut.com/l/_aQWJU0wVoOud


95. बिन्दु A(2, - 1, 3) से गुजरने वाले और सदिशों a = (3, 0, - 1) व b = ( - 3, 2, 2) के

समान्तर समतल का समीकरण है

A. 2x - 3y + 6z - 25 = 0

B. 2x - 3y + 6z + 25 = 0

C. 3x - 2y + 6z - 25 = 0

D. 3x - 2y + 6z + 25 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

96. बिन्दु (1, 0, 0) तथा (0, 2, 0) से होकर गुजरने वाले समतल का समीकरण, जो मूलबिन्दु

से 6/7 इकाई दूरी पर है, है

A. 6x + 3y + z - 6 = 0

B. 6x + 3y + 2z - 6 = 0

C. 6x + 3y + z + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_o4ClOrxFrW1H
https://dl.doubtnut.com/l/_z9HiMh1iuwkR


D. 6x + 3y + 2z + 6 = 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

97. एक समान्तर षट्फलक का आयतन 2 घन इकाई है तथा यदि इसकी संलग्न कोरों

(conterminous edges) 2î + 3ĵ, î + ĵ + k̂ तथा λî + 4ĵ + 2k̂ को एक क्रम में लिया

जाए, तब λ का मान होगा

A. -4

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z9HiMh1iuwkR
https://dl.doubtnut.com/l/_H157E6yCxVNM
https://dl.doubtnut.com/l/_cFQnSGeMsZwR


98. माना कि एक समतल में बिन्दु P, Q, R तथा S हैं | जिसके  स्थिति सदिश क्रमश:

-2î - ĵ, 4î, 3î + 3ĵ तथा -3î + 2ĵ हैं, तो चतुर्भुज PQRS होगा

A. एक समान्तर चतुर्भुज, जो न तो एक समचतुर्भुज है और न ही एक आयत है

B. एक वर्ग

C. एक आयत परन्तु वर्ग नहीं

D. एक समचतुर्भुज परन्तु वर्ग नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

99. बिन्दुओं (3, 2, 1) तथा ( - 2, 1, 3) से होकर जाने वाली रेखा का सदिश समीकरण है

A. →r = 3î + 2ĵ + k̂ + λ - 5î - ĵ + 2k̂

B. →r = 3î + 2ĵ + k̂ + λ - 5î - ĵ + k̂

C. →r = - 2î + ĵ + 3k̂ + λ 5î + ĵ + 2k̂

D. →r = - 2î + ĵ + k̂ + λ 5î + ĵ + 2k̂

( )
( )

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_cFQnSGeMsZwR
https://dl.doubtnut.com/l/_wVQQFEpECToR


Answer: A

उत्तर देखें

100. समतल →r . (2, - 3, 4) = 12 के  द्वारा अक्षों पर काटे गए अन्त:खंड को ज्ञात करो

A. 2, - 3, 4

B. 6, 4, 3

C. 6, - 4, 3

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

101. समान्तर चतुर्भुज के  तीन शीर्षों का स्थिति सदिश क्रमश: î + ĵ + k̂, î + 3ĵ + 5k̂ तथा 

7î + 9ĵ + 11k̂ हैं, तब इसके  चौथे शीर्ष का स्थिति सदिश ज्ञात करो

https://dl.doubtnut.com/l/_wVQQFEpECToR
https://dl.doubtnut.com/l/_a3mNusC1JeFa
https://dl.doubtnut.com/l/_gBBHX8arJugG


A. 6î + 8ĵ + 10k̂

B. 2î - 4ĵ

C. 7 î + ĵ + k̂

D. 6 î + ĵ + k̂

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

102. बिन्दु (2, 4, - 1) से रेखा →r = ( - 5, - 3, 6) + k(1, 4, - 9), k ∈ R पर डाले गए

लम्ब के  पाद के  निर्देशांक ज्ञात करो

A. (4, 3, 1)

B. (1, 3, 4)

C. ( - 4, 1, - 3)

D. ( - 4, 1, 3)

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_gBBHX8arJugG
https://dl.doubtnut.com/l/_Hij9OFT72GF6


वीडियो उत्तर देखें

103. समतल →r = s î + 2ĵ - 4k̂ + t 3î + 4ĵ - 4k̂ + (1 - t) 2î - 7ĵ - 3k̂  निम्न में से

किस रेखा के  समान्तर है

A. →r = - î + ĵ - k̂ + t - î - 2ĵ + 4k̂

B. →r = - î + ĵ - k̂ + t î - 2ĵ + 4k̂

C. →r = î + ĵ - k̂ + t - î - 4ĵ + 7k̂

D. →r = - î + ĵ - k̂ + t - 2î + 2ĵ + 4k̂

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

104. यदि M, A 4î + 5ĵ - 10k̂  और B - î + 2ĵ + k̂  को मिलाने वाली रेखा का

मध्यबिन्दु है, तब M से होकर जाने वाले और AB के  लम्बवत समतल का समीकरण है

A. →r . - 5î - 3ĵ + 11k̂ +
135
2

= 0

( ) ( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_Hij9OFT72GF6
https://dl.doubtnut.com/l/_qAQjSNwfC9NI
https://dl.doubtnut.com/l/_gOpIPFSZUNSR


B. →r .
3
2
î +

7
2
ĵ -

9
2
k̂ +

135
2

= 0

C. →r . 4î + 5ĵ - k̂ + 4 = 0

D. →r - î + 2ĵ + k̂ + 4 = 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

( )

105. यदि n̂ समतल का इकाई अभिलम्ब सदिश है और p समतल के  मूलबिन्दु से लम्बवत दूरी

है, तब सदिश समीकरण है

A. →r . n̂ + p = 0

B. →r . n̂ = p

C. →r = pn̂

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gOpIPFSZUNSR
https://dl.doubtnut.com/l/_23bF37xJ8Tld


106. यदि P(x, y, z), Q(2, 2, 4) तथा R(3, 5, 6) को मिलाने वाले रेखाखण्ड पर एक बिन्दु

इस प्रकार है कि OP का प्रक्षेप अक्ष पर क्रमश: 
13
5

,
19
5

 तथा 
26
5

 हैं, तब P, QR को निम्न में से

किस अनुपात में विभाजित करता है

A. 1: 2

B. 3: 2

C. 2: 3

D. 1: 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

107. तीन बल जिनके  परिमाण 1, 2, 3 डाइन हैं, एक बिन्दु पर मिलते हैं एवं घन के  तीन संलग्न

फलकों के  विकरणों के  अनुदिश कार्यरत हैं, तो परिणामी बल है

A. 114 डाइन

https://dl.doubtnut.com/l/_23bF37xJ8Tld
https://dl.doubtnut.com/l/_4V4kQjKyLivV
https://dl.doubtnut.com/l/_kaxxTBWteQSz


B. 6 डाइन

C. 5 डाइन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

108. यदि a, b तथा c इकाई सदिश हैं, तब |a - b|2 + |b - c|2 + |c - a|2 अधिक नहीं हो

सकता है

A. 4 से

B. 9 से

C. 8 से

D. 6 से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kaxxTBWteQSz
https://dl.doubtnut.com/l/_KeS9g0oucuMl


109. सदिश 
→
AB = 3i + 5j + 4k और 

→
AC = 5i - 5j + 2k एक त्रिभुज ABC की भुजाएँ  हैं | A

से गुजरने वाली माध्यिका की लम्बाई है

A. √13 इकाई

B. 2√5 इकाई

C. 5 इकाई

D. 10 इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

110. बिन्दु D, E, F, भुजाओं BC, CA व AB को क्रमश: 1 : 4, 3 : 2 व 3 : 7 के  अनुपात में

विभाजित करते हैं एवं बिन्दु K, AB को 1 : 3 के  अनुपात में विभाजित करता है, तो

→
AD +

→
BE +

→
CF :

→
CK =

A. 1: 1

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_KeS9g0oucuMl
https://dl.doubtnut.com/l/_GUq1IK9v1gCn
https://dl.doubtnut.com/l/_aqfgKPHEVwns


B. 2: 5

C. 5: 2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

111. यदि एक त्रिभुज के  दो शीर्ष i - j व j + k हों, तो तीसरा शीर्ष होगा

A. i + k

B. i - 2j - k

C. i - k

D. उपरोक्त सभी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aqfgKPHEVwns
https://dl.doubtnut.com/l/_EnSzkEe5wLiV


112. यदि 50 परिमाप का सदिश a, सदिश b = 6i - 8j -
15k
2

 के  साथ समरेखीय है और z-

अक्ष की धनात्मक दिशा के  साथ न्यूनकोण बनता है, तब सदिश a है

A. 24i - 32j + 30k

B. -24i + 32j + 30k

C. 16i - 16j - 15k

D. -12i + 16j - 30k

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

113. माना तीन अशून्य सदिश a = a1i + a2j + a3k, b = b1i + b2j + b3k व 

c = c1i + c2j + c3k हैं | 


यदि c एक इकाई सदिश है जो a तथा b पर लम्ब है एवं a व b के  बीच का कोण 
π
6  हो, तो 

a1 a2 a3

b1 b2 b3

c1 c2 c3

2

=| |

https://dl.doubtnut.com/l/_HCS9hW47tJyH
https://dl.doubtnut.com/l/_FYJK8qLGNyD0


A. 0

B. 
3 ∑ a2

1 ∑ b2
1 ∑ c2

1

4

C. 1

D. 
∑ a2

1 ∑ b2
1

4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )( ) ( )

( )( )

114. यदि 
→
A = i + 2j + 3k,

→
B = - i + 2j + k और 

→
C = 3i + j, तो t के  किस मान के  लिए 

→
A + t

→
B, सदिश 

→
C के  लम्बवत है

A. 2

B. 4

C. 5

D. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_FYJK8qLGNyD0
https://dl.doubtnut.com/l/_tHPcEVZOJVP4


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

115. माना दो सदिश b = 4i + 3j व c, xy-तल में परस्पर लम्बवत हैं | इसी तल में सभी सदिश,

जिनके  b तथा c के  अनुदिश प्रक्षेप क्रमश: 1 व 2 हैं, हैं

A. 2i - j,
2
5
i +

11
5
j

B. 2i + j, -
2
5
i +

11
5
j

C. 2i + j, -
2
5
i -

11
5
j

D. 2i - j, -
2
5
i +

11
5
j

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

116. यदि →a =
1

√10
3î + k̂  तथा 

→
b =

1
7

2î + 3ĵ - 6k̂ , तो 

2→a -
→
b . →a ×

→
b × →a + 2

→
b  बराबर है

( ) ( )
( ) [( ) ( )]

https://dl.doubtnut.com/l/_tHPcEVZOJVP4
https://dl.doubtnut.com/l/_Rw7z2LdPwP4d
https://dl.doubtnut.com/l/_JpHtLdUdqh9h


A. -5

B. -3

C. 5

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

117. माना →a,
→
b और →c ,

→
d प्रत्येक के  युग्मों द्वारा निर्धारित एक समतल है, तब समतल समान्तर

है, यदि

A. →a × →c ×
→
b ×

→
d =

→
0

B. →a × →c .
→
b ×

→
d = 0

C. →a ×
→
b × →c ×

→
d =

→
0

D. →a ×
→
b . →c ×

→
d = 0

Answer: C

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_JpHtLdUdqh9h
https://dl.doubtnut.com/l/_7Kzs9jHtycOd


वीडियो उत्तर देखें

118. माना a = 2i + k, b = i + j + k व c = 4i - 3j + 7k | यदि dxxb = c × b व 

d. a = 0, तो d होगा

A. i + 8j + 2k

B. i - 8j + 2k

C. - i + 8j - k

D. - i - 8j + 2k

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

119. यदि a × r = b + λa व a. r = 3, जहाँ a = 2i + j - k व b = - i - 2j + k, तो r व λ

के  मान हैं

A. r =
7
6
i +

2
3
j, λ =

6
5

https://dl.doubtnut.com/l/_7Kzs9jHtycOd
https://dl.doubtnut.com/l/_TDxKAootok6P
https://dl.doubtnut.com/l/_Fl6thWSzjWpm


B. r =
7
6
i +

2
3
j, λ =

5
6

C. r =
6
7
i +

2
3
j, λ =

6
5

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

120. माना सदिश a, b, c तथा d इस प्रकार हैं कि (a × b) × (c × d) = 0 माना P1 तथा P2

क्रमश: सदिशों a, b तथा c, d के  युग्मों द्वारा निर्धारित समतल हैं, तब P1 तथा P2 के  मध्य कोण

है

A. 0 ∘

B. 
π
4

C. 
π
3

D. 
π
2

Answer: A

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fl6thWSzjWpm
https://dl.doubtnut.com/l/_WUuMHFPkIkb2


वीडियो उत्तर देखें

121. यदि a = i + j + k, a. b = 1 और a × b = j - k, तब b =

A. i

B. i - j + k

C. 2j - k

D. 2i

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

122. एक चतुर्भुज ABCD के  शीर्षों के  स्थिति सदिश क्रमश: a, b, c तथा d हैं | इसकी भुजाओं

के  मध्य बिन्दुओं को मिलाने से बने चतुर्भुज का क्षेत्रफल है

A. 
1
4

|a × b + b × d + dxxa|

B. 
1
4

|b × c + c × d + a × d + b × a|

https://dl.doubtnut.com/l/_WUuMHFPkIkb2
https://dl.doubtnut.com/l/_VvsbR4dKem67
https://dl.doubtnut.com/l/_CtNXvp9FJ28S


C. 
1
4

|a × b + b × c + c × d + dxxa|

D. 
1
4

|b × c + c × d + dxxb|

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

123. A तथा B के  निर्देशांक क्रमश: (1, 2, - 3) तथा (3, - 4, 2) हैं | तब बल, जो परिमाण

तथा स्थिति में 
→
AB से निरूपित हो, का आघूर्ण बिन्दु M( - 2, 4, - 6) के  सापेक्ष होगा

A. 8i - 9j - 14k

B. 2i - 6j + 5k

C. -3i + 2j - 3k

D. -5i + 8j - 8k

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CtNXvp9FJ28S
https://dl.doubtnut.com/l/_vaaRgKgLGPT3
https://dl.doubtnut.com/l/_M6Sdc9VGkGDh


124. यदि सदिश ai + j + k, i + bj + k व i + j + ck, (a ≠ b ≠ c ≠ 1) समतलीय सदिश

हों, तो 
1

1 - a
+

1
1 - b

+
1

1 - c
=

A. -1

B. -
1
2

C. 
1
2

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

125. यदि α(a × b) + β(b × c) + γ(c × a) = 0 तथा α, β व γ में से कम से कम एक अशून्य

है, तो सदिश a, b, c हैं

A. लम्बवत

B. समान्तर

C. समतलीय

https://dl.doubtnut.com/l/_M6Sdc9VGkGDh
https://dl.doubtnut.com/l/_xnUqDYFY1OzV


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

126. चतुष्फलक का आयतन, जिसके  शीर्ष क्रमश: - i + j + k, i - j + k, i + j - k तथा चौथा

शीर्ष मूल बिन्दु है, है

A. 
5
3

 घन इकाई

B. 
2
3

 घन इकाई

C. 
3
5

 घन इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xnUqDYFY1OzV
https://dl.doubtnut.com/l/_0HavIUwJIopt


127. माना →a = î - ĵ,
→
b = ĵ - k̂, →c = k̂ - î यदि 

→
d एक इकाई सदिश इस प्रकार है कि 

→a.
→
d = 0 =

→
b→c

→
d , तब 

→
d है

A. ±
i + j - k

√3

B. ±
i + j + k

√3

C. ±
i + j - 2k

√6

D. ±k

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[ ]

128. 'a' का मान क्या होगा, जबकि सदिश i + aj + k, j + ak तथा ai + k से निर्मित घनाभ

का आयतन न्यूनतम हो

A. -3

B. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_WbfmN3f0OelE
https://dl.doubtnut.com/l/_YPpDRpZBd0A9


C. 
1

√3

D. √3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

129. यदि b और c कोई भी दो असंरेख (Non-collinear) इकाई सदिश हैं और a कोई सदिश

है, तो (a. b)b + (a. c)c +
a. (b × c)

|b × c| (b × c) =

A. a

B. b

C. c

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YPpDRpZBd0A9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUULe7USOIRr
https://dl.doubtnut.com/l/_kWV9Btsm96Mc


130. यदि a, b, c असमतलीय इकाई सदिश इस प्रकार हैं कि a × (b × c) =
b + c

√2
, तो a व

b के  बीच कोण है

A. 
π
4

B. 
π
2

C. 
3π
4

D. π

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

131. [(a × b) × (b × c)(b × c) × (c × a)(c × a) × (a × b)] =

A. [abc]2

B. [abc]3

C. [abc]4

https://dl.doubtnut.com/l/_kWV9Btsm96Mc
https://dl.doubtnut.com/l/_tq8JjmYfac9x


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

132. तीन इकाई सदिश a, b और c समतलीय हैं तथा एक इकाई सदिश d इनके  लम्बवत है |

यदि (a × b) × (c × d) =
1
6
i -

1
3
j +

1
3
k और a एवं b के  बीच का कोण 30 ∘  है, तो c =

A. 
(i - 2j + 2k)

3

B. 
(2i + j - k)

3

C. 
( - i + 2j - 2k)

3

D. 
( - i + 2j - 2k)

3

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tq8JjmYfac9x
https://dl.doubtnut.com/l/_Gh87SdpSxL1Z


133. यदि x, y और z के  समान्तर हैं जहाँ x = 2i + j + αk, y = αi + k और z = 5i - j, तब 

α =

A. ±√5

B. ±√6

C. ±√7

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

134. यदि सदिशों a = 7i - 4j - 4k और b = - 2i - j + 2k के  बीच के  कोण समद्विभाजक के

अनुदिश 3√6 परिमाण का एक सदिश r हो, तो r बराबर है

A. 
5
3

(i - 7j + 2k)

B. 
5
3

(5i + 5j + 2k)

C. 
5
3

(i + 7j + 2k)

https://dl.doubtnut.com/l/_t5TF6dxttiQE
https://dl.doubtnut.com/l/_htinoNyxDx3d


D. 
5
3

( - 5i + 5j + 2k)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

135. बिन्दु B(i + 2j + 3k) की A(4i + 2j + 2k) से जाने वाली एवं सदिश 

→
C = 2i + 3j + 6k के  समान्तर रेखा से दू री है

A. 10

B. √10

C. 100

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_htinoNyxDx3d
https://dl.doubtnut.com/l/_b7OYcTwmxxqt


136. माना सदिश a = 2i + j + k, b = i + 2j - k और एकक सदिश c समतलीय हैं | यदि

सदिश c और a लम्बवत हैं, तो c =

A. 
1

√2
( - j + k)

B. 
1

√3
( - i - j - k)

C. 
1

√5
(i - 2j)

D. 
1

√3
(i - j - k)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

137. माना p, q, r समान परिमाण के  तीन परस्पर लम्बवत सदिश हैं | यदि सदिश x, समीकरण

p × {(x - q) × p} + q × {(x - r) × q} + r × {(x - p) × r} = 0 को सन्तुष्ट करता है, तो

x का मान होगा

A. 
1
2

(p + q - 2r)

B. 
1
2

(p + q + r)

https://dl.doubtnut.com/l/_tMFRpScs0Xx6
https://dl.doubtnut.com/l/_Gh2IMuP6CG5Z


C. 
1
3

(p + q + r)

D. 
1
3

(2p + q - r)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

138. r × a = b × a और r × b = a × b का प्रतिच्छेद बिन्दु, जहाँ a = i + j और 

b = 2i - k है, है

A. 3i + j - k

B. 3i - k

C. 3i + 2j + k

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gh2IMuP6CG5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_6zJcwughHUI7
https://dl.doubtnut.com/l/_FlNKrxwqs1ed


139. यदि →u, →v , →w असमतलीय सदिश हैं और p, q वास्तविक संख्याएँ  हैं, तब समता 

3→u, p→v , p→w - p→v , →w, q→u - 2→w, q→v , q→u = 0 बनी रहती है

A. (p, q) के  ठीक एक मान के  लिए

B. (p, q) के  ठीक दो मानों के  लिए

C. (p, q) के  दो से अधिक मानों के  लिए परन्तु सभी मानों के  लिए नहीं

D. (p, q) के  सभी मानों के  लिए

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ ] [ ] [ ]

140. यदि →a,
→
b, →c  तथा 

→
d एकांक सदिश इस प्रकार है कि →a ×

→
b . →c ×

→
d = 1 तथा 

→a. →c =
1
2

, तब

A. →a,
→
b, →c  असमतलीय हैं

B. 
→
b, →c ,

→
d असमतलीय हैं

C. 
→
b,

→
d असमतलीय हैं

( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_FlNKrxwqs1ed
https://dl.doubtnut.com/l/_YCNrprKWtal1


D. →a,
→
d असमतलीय हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

141. सदिश →a = αî + 2ĵ + βk̂ सदिशों 
→
b = î + ĵ तथा →c = ĵ + k̂ के  तल में स्थित है तथा 

→
b

तथा →c  के  बीच के  कोण का समद्विभाजन करता है | तो निम्न में से कौनसा α तथा β के

सम्भावित मान प्रदान करता है

A. α = 1, β = 2

B. α = 2, β = 1

C. α = 1, β = 1

D. α = 2, β = 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YCNrprKWtal1
https://dl.doubtnut.com/l/_GdG6yCvqaXZS
https://dl.doubtnut.com/l/_sUEqMvncAx9M


142. एक सदिश →a के  प्रतिलोम सदिश की दिशा है

A. →a सदिश के  अनरूप

B. →a सदिश के  विपरीत

C. →a सदिश के  लम्बवत

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

143. मानाकि 
→
PR = 3î + ĵ - 2k̂ तथा 

→
SQ = î - 3ĵ - 4k̂ एक समान्तर चतुर्भुज PQRS के

विकर्ण निर्धारित करते है और 
→
PT = î + 2ĵ + 3k̂ एक अन्य सदिश है, तब सदिशों 

→
PT,

→
PQ,

तथा 
→
PS द्वारा निर्धारित समान्तर षट्फलक का आयतन है

A. 5

B. 20

C. 10

https://dl.doubtnut.com/l/_sUEqMvncAx9M
https://dl.doubtnut.com/l/_JrlzE38L1Xkc


D. 30

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

144. दिया है, i, j, k लाम्बिक इकाई सदिश हैं व a एक सदिश है | यदि a × r = j, तो a.r है

A. 0

B. 1

C. -1

D. स्वेच्छ अदिश

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JrlzE38L1Xkc
https://dl.doubtnut.com/l/_sOFIwluJ109r


145. यदि ā = î + ĵ - 2k̂, b̄ = 2î - ĵ + k̂ तथा c̄ = 3î - k̂ और c̄ = mā + nb̄ है तो 

m + n =

A. 0

B. 1

C. 2

D. -1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

146. दो सदिश A = 3 तथा B = 4 परस्पर लम्बवत हैं | इन दोनों सदिशों का परिणामी R है |

सदिश B का सदिश R पर प्रक्षेप होगा

A. 3.2

B. 2.4

C. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_5WoWTtIv4cGt
https://dl.doubtnut.com/l/_q4ZIlt1ZQfqz


D. 1.25

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

147. एक सदिश 
→
R निम्न द्वारा दिया जाता है 

→
R =

→
A ×

→
B ×

→
C  तो निम्न में से कौनसा कथन

सत्य है

A. सदिश 
→
R सदिश 

→
A के  समान्तर है

B. सदिश 
→
R सदिश 

→
B के  समान्तर ही होगा

C. सदिश 
→
R सदिश 

→
B के  लम्बवत ही होगा

D. इनमें से कोई विकल्प नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_q4ZIlt1ZQfqz
https://dl.doubtnut.com/l/_VCfd6qiozRKg


148. यदि →a = 2î - ĵ - mk̂ तथा 
→
b =

4
7
î -

2
7
ĵ + 2k̂ संरेखीय है, तो m का मान है

A. -7

B. -1

C. 2

D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

149. माना →a = 2î + 5ĵ - 7k̂,
→
b = î + 3ĵ + 5k̂, तब 3→a - 5

→
b . 4→a × 5

→
b =

A. -7

B. 0

C. -13

D. 1

( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_a4SNDneGHPCO
https://dl.doubtnut.com/l/_FysjHPTOmtmN


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

150. यदि →a + 2
→
b - →c =

→
0 तथा →a ×

→
b +

→
b × →c + →c × →a = λ→a ×

→
b, तो λ का मान है

A. 5

B. 4

C. 2

D. -2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

151. यदि →a.
→
b = 0 तथा →a +

→
b,

→
b के  साथ 60 ∘  का कोण बनाता है, तो →a  है

A. 0

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_FysjHPTOmtmN
https://dl.doubtnut.com/l/_jkT3OOxh8RtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5gPM9oASmo73


B. 
1

√3

→
b

C. 
1
→
b

D. √3
→
b

वीडियो उत्तर देखें

| |

| |
| |

152. यदि →a +
→
b और →a -

→
b लम्बवत है तथा 

→
b = 3î - 4ĵ + 2k̂, तब â  है

A. √41

B. √39

C. √19

D. √29

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_5gPM9oASmo73
https://dl.doubtnut.com/l/_brqXroP22h2U
https://dl.doubtnut.com/l/_aOiP0KIknTr1


153. बिन्दुओं P(2, 4, 5) तथा Q(3, 3, 1) के  द्वारा बिन्दु (1, 2, 3) पर बनाया गया कोण है

A. 90 ∘

B. 60 ∘

C. 30 ∘

D. 0 ∘

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

154. अशून्य सदिशों →a तथा 
→
b के  लिए यदि →a +

→
b < →a -

→
b , तो →a एवं 

→
b हैं

A. संरेखीय

B. एक दूसरे के  लम्बवत

C. न्यूनकोण पर आनत

D. अधिककोण पर आनत

| | | |

https://dl.doubtnut.com/l/_aOiP0KIknTr1
https://dl.doubtnut.com/l/_VCEOfd47xuid


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

155. यदि →a तथा 
→
b इकाई सदिश है तो √3→a -

→
b को इकाई सदिश होने के  लिए →a तथा 

→
b के

मध्य कोण है

A. 30 ∘

B. 45 ∘

C. 60 ∘

D. 90 ∘

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

156. माना →a +
→
b + →c = 0, →a = 3,

→
b = 5, →c = 7, तो →a तथा 

→
b के  मध्य कोण है| | | | | |

https://dl.doubtnut.com/l/_VCEOfd47xuid
https://dl.doubtnut.com/l/_6k2jsWmVM22P
https://dl.doubtnut.com/l/_i1AS9ke2rDki


A. π

B. 
π
2

C. 
π
3

D. 
π
4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

157. यदि a = 3, b = 4, c = 5 है | →a,
→
b तथा →c  में प्रत्येक, शेष दो के  योग के  लम्बवत है तो 

→a +
→
b + →c  है

A. 
5

√2

B. 
2

√5

C. 5√2

D. √5

Answer: C

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_i1AS9ke2rDki
https://dl.doubtnut.com/l/_IUwsukUKgbpw


वीडियो उत्तर देखें

158. यदि x î + ĵ + k̂  एक इकाई सदिश है, तब x का मान है

A. ±
1

√3

B. ±√3

C. ±3

D. ±
1
3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )

159. माना →a,
→
b तथा →c  तीन शून्येतर ऐसे सदिश है कि उनमें से कोई दो संरेख नहीं है तथा 

→a ×
→
b × →c =

1
3

→
b →c →a है | यदि सदिशों 

→
b और →c  के  बीच का कोण θ है , sinθ का मान

है

A. 
2√2

3

( ) | | | |

https://dl.doubtnut.com/l/_IUwsukUKgbpw
https://dl.doubtnut.com/l/_qJMaLwHXzpp1
https://dl.doubtnut.com/l/_9ENfmaHAiFo5


B. 
-√2

3

C. 
2
3

D. 
-2√3

3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

160. यदि →a = î + ĵ + k̂,
→
b = 4î + 3ĵ + 4k̂ तथा →c = î + αĵ + βk̂ समतलीय और 

c̄ = √3 है तो

A. α = √2, β = 1

B. α = 1, β = ± 1

C. α = ± 1, β = 1

D. α = ± 1, β = - 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_9ENfmaHAiFo5
https://dl.doubtnut.com/l/_mTwjbQmg05pn


161. माना 
→
OB = î + 2ĵ + 2k̂ तथा 

→
OA ∣ = 4î + 2ĵ + 2k̂, बिं दु  B की A से गुजरने वाली

और सदिश 2î + 3ĵ + 6k̂ के  समान्तर सरल रेखा से दू री है

A. 
7√5

9

B. 
5√7

9

C. 
3√5

7

D. 
9√5

7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

162. माना →a,
→
b तथा →c  तीन ऐसे मात्रक सदिश है कि →a ×

→
b × →c =

√3

2
→
b + →c  है |

यदि 
→
b, →c  के  समान्तर नहीं है, तो →a तथा 

→
b के  बीच का कोण है

A. 
π
2

( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_mTwjbQmg05pn
https://dl.doubtnut.com/l/_IkfqTPdLzFBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dDotkzgfRK4z


B. 
2π
3

C. 
5π
6

D. 
3π
4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

163. यदि सदिशों a, b, c के  मापांक क्रमश: 3, 4, 5 हैं | a व b + c, b व c + a तथा c व a + b

परस्पर लम्बवत हैं, तो a + b + c का मापांक है

A. √12

B. 12

C. 5√2

D. 50

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dDotkzgfRK4z
https://dl.doubtnut.com/l/_bDnVeHyp38sU


164. किसी समान्तर चतुर्भुज कि दो भुजायें क्रमश: 5a + 2b तथा a - 3b है | यदि 

|a| = 2√2, |b| = 3 तथा a एवं b के  बीच का कोण 
π
4

 है, तब सबसे बड़े विकर्ण की लम्बाई

होगी

A. 15

B. √113

C. √593

D. √369

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

165. यदि किसी त्रिभुज ABC का परिके न्द्र S, के न्द्रक G तथा लम्बके न्द्र O है, तो

→
SA +

→
SB +

→
SC =

A. 
→
SG

https://dl.doubtnut.com/l/_bDnVeHyp38sU
https://dl.doubtnut.com/l/_QoRaTycgAszw
https://dl.doubtnut.com/l/_hliAEYkwFpgV


B. 
→
OS

C. 
→
SO

D. 
→
OG

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

166. यदि a = i + j + k, b = 4i + 3j + 4k और c = i + αj + βk रै खिक परतंत्र सदिश

(Linear independent vectors) हैं और |c| = √3, तो

A. α = 1, β = - 1

B. α = 1, β = ± 1

C. α = - 1, β = ± 1

D. α = ± 1, β = 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hliAEYkwFpgV
https://dl.doubtnut.com/l/_RJTc42HnqFFf


167. माना बिन्दुओं P व Q के  O के  सापेक्ष सदिश क्रमश: p व q हैं तथा |p| = p, |q| = q. बिन्दु

R व S, PQ को 2 : 3 के  अनुपात में क्रमश: अंत: व बाह्य विभाजित करते हैं | यदि 
→
OR व 

→
OS

परस्पर लम्बवत हों, तो

A. 9p2 = 4q2

B. 4p2 = 9q2

C. 9p = 4q

D. 4p = 9q

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

168. xy-समतल में एक इकाई सदिश, जो सदिश (i + j) के  साथ 45 ∘  का कोण तथा सदिश 

(3i - 4j) के  साथ 60 ∘  का कोण बनाता है, होगा

A. i

https://dl.doubtnut.com/l/_RJTc42HnqFFf
https://dl.doubtnut.com/l/_cggqlev7utJ9
https://dl.doubtnut.com/l/_O67QAMdUmYvi


B. 
1

√2
(i - j)

C. 
1

√2
(i + j)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

169. सदिश u = i + j, v = i - j तथा w = i + 2j + 3k है | यदि एक इकाई सदिश n इस

प्रकार है, कि u.n = 0 तथा v.n = 0 तब |w.n| =

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O67QAMdUmYvi
https://dl.doubtnut.com/l/_F1YHLtktEKFN


170. 'c' का मान ज्ञात कीजिए , जिसके  लिए सभी वास्तविक x के  लिए, सदिश cxî - 6ĵ + 3k̂

और xî + 2ĵ + 2cxk̂ एक -दूसरे से अधिक कोण बनाते हैं।

A. c < 0

B. 0 < c <
4
3

C. -
4
3 < c < 0

D. c > 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

171. सदिश b = 3j + 4k को दो सदिशों b1 ∣ ∣ (a = i + j) व b2 ⊥ a, के  योग के  रूप में

लिखा जाता है, तो b1 =

A. 
3
2 (i + j)

B. 
2
3 (i + j)

https://dl.doubtnut.com/l/_F1YHLtktEKFN
https://dl.doubtnut.com/l/_fE3KpFxLjl1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_JWdYwU6rsYMv


C. 
1
2

(i + j)

D. 
1
3

(i + j)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

172. माना u, v, w इस प्रकार हैं, कि |u| = 1, |v| = 2, |w| = 3. यदि u के  अनुदिश v का प्रक्षेप

, u के  अनुदिश w के  प्रक्षेप के  बराबर है तथा v व w परस्पर लम्बवत है, तब |u - v + w| =

A. 14

B. √7

C. √14

D. 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JWdYwU6rsYMv
https://dl.doubtnut.com/l/_P7P7zd1M5MP1
https://dl.doubtnut.com/l/_9IOc1Ze6E68A


173. किसी कण पर 3 तथा 2 इकाई परिमाण के  बल क्रमश: 5i + 3j + 4k तथा 3i + 4j - 5k

दिशाओं में कार्यरत है तथा कण को बिन्दु (1, - 1, - 1) से (3, 3, 1) तक विस्थापित करते हैं,

तब बलों द्वारा किया गया कार्य है

A. 50√2 इकाई

B. 40√2 इकाई

C. 
57
5 √2 इकाई

D. 8√2 इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

174. यदि a = (1, 1, 1), c = (0, 1, - 1) दो सदिश हैं एवं b एक सदिश इस प्रकार है कि 

a × b = c व a. b = 3, तो b का मान है

A. 
2
3

,
2
3

,
5
3

B. 
2
3

,
5
3

,
2
3

( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_9IOc1Ze6E68A
https://dl.doubtnut.com/l/_8njR5gQM0hck


C. (5, 2, 2)

D. 
5
3

,
2
3

,
2
3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )

175. a = 3i - 5j तथा b = 6i + 3j दो सदिश हैं तथा c एक सदिश इस प्रकार है कि 

c = a × b, तब |a| : |b| : |c| =

A. √34: √45: √39

B. √34: √45: 39

C. 34: 39: 45

D. 39: 35: 34

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8njR5gQM0hck
https://dl.doubtnut.com/l/_O6tWSrLa0Wz0
https://dl.doubtnut.com/l/_UlW2LIByKqF2


176. यदि |a × b| = 4 तथा |a. b| = 2, तब |a|2|b|2 =

A. 2

B. 6

C. 8

D. 20

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

177. यदि a, b, c तीन अशून्य असमतलीय सदिश हों एवं p, q, r तीन अन्य सदिश इस प्रकार हैं,

कि p =
b × c
a. b × c

, q =
c × a
a. b × c

, r =
a × b
a. b × c

, तो [pqr] =

A. a. b × c

B. 
1

a. b × c

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_UlW2LIByKqF2
https://dl.doubtnut.com/l/_KX2fo5JbqDTH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

178. यदि a, b व c तीन असमतलीय सदिश हों, तो (a + b + c). [(a + b) × (a + c)] का

मान है

A. [abc]

B. 2[abc]

C. - [abc]

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

179. यदि V = 2i + j - k व W = i + 3k तथा U एक इकाई सदिश हो, तो अदिश त्रिक गुणन

[U V W] का अधिकतम मान होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_KX2fo5JbqDTH
https://dl.doubtnut.com/l/_gE8mwhgwEzWt
https://dl.doubtnut.com/l/_5FEunqk6Xh3x


A. -1

B. √10 + √6

C. √59

D. √60

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

180. यदि 

a a2 1 + a3

b b2 1 + b3

c c2 1 + c3
= 0 तथा a = 1, a, a2 , b = 1, b, b2  एवं 

c = 1, c, c2  असमतलीय सदिश हैं, तो abc का मान है

A. -1

B. 0

C. 1

D. 4

| | ( ) ( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_5FEunqk6Xh3x
https://dl.doubtnut.com/l/_dE9mMrQAUzXl


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

181. माना a, b व c अशून्य अदिश इस प्रकार हैं कि 

(a × b) × c =
1
3

|b||c|a. 


यदि सदिशों b और c के  बीच न्यूनकोण θ है, तब sinθ का मान है

A. 
2√2

3

B. 
√2

3

C. 
2
3

D. 
1
3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dE9mMrQAUzXl
https://dl.doubtnut.com/l/_kQZYPue1CH93


182. एक शून्येतर सदिश a, सदिशों i व i + j द्वारा निर्धारित समतल और सदिशों i - j व i + k

द्वारा निर्धारित समतल की प्रतिछेद रेखा के  समान्तर है | सदिश a और सदिश i - 2j + 2k के

मध्य कोण है

A. 
π
4

 या 
3π
4

B. 
2π
4

 या 
3π
4

C. 
π
2

 या 
3π
2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

183. यदि û और v̂ इकाई सदिश हैं और θ उनके  बीच में न्यून कोण है, तब 2û × 3v̂ के  लिए

इकाई सदिश है

A. θ के  ठीक दो मान के  लिए

B. θ के  दो से अधिक मान के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_0irFGGAtvZQa
https://dl.doubtnut.com/l/_WXmIfB6GyuMy


C. θ के  दो से अधिक मान के  लिए

D. θ के  ठीक एक मान के  लिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

184. सभी सदिश (1, 0, 0), (0, 1, 0), (0, 0, 1), (1, 1, 1) होंगे

A. रै खिकत: आश्रित

B. रै खिकत: स्वतंत्र

C. रै खिकत: आश्रित और रैखिकत: स्वतंत्र

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WXmIfB6GyuMy
https://dl.doubtnut.com/l/_85Hlc8K1zPNQ


185. रेखाओं →r = 7î + 10ĵ + 13k̂ + s 2î + 3ĵ + 4k̂  और 

→r = 3î + 5ĵ + 7k̂ + t î + 2ĵ + 3k̂  के  प्रतिच्छेद बिन्दु है

A. î + ĵ - k̂

B. 2î - ĵ + 4k̂

C. î - ĵ + k̂

D. î + ĵ + k̂

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )

186. 

→a ×
→
b 2 + →a.

→
b 2

2 →a 2 →
b 2

 का मान है

A. 1/2

B. 3/2

C. 5/2

( ) ( )
| | | |

https://dl.doubtnut.com/l/_UrGtGwBtx0eF
https://dl.doubtnut.com/l/_VBVkVMWT2vGp


D. 4/3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

187. माना →a = î + ĵ - k̂,
→
b = î - ĵ + k̂ तथा →c , →a के  लम्बवत इकाई सदिश है एवं →a तथा 

→
b

के  साथ समतलीय है, तब →c  है

A. 
1

√2
ĵ + k̂

B. 
1

√2
ĵ - k̂

C. 
1

√6
î - 2ĵ + k̂

D. 
1

√6
2î - ĵ + k̂

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_VBVkVMWT2vGp
https://dl.doubtnut.com/l/_i4gjo0jKnb3y


JEE Advanced (More than one correct answers)

188. माना तीन अशून्य सदिश →a = a1î + a2ĵ + a3k̂,
→
b = b1î + b2ĵ + b3k̂ तथा 

→c = c1î + c2ĵ + c3k̂ इस प्रकार है कि →a तथा 
→
b के  लम्बवत →c  एक इकाई सदिश है | यदि →a

तथा 
→
b के  मध्य कोण 

π
6

 हैं तो 


a1 a2 a3

b1 b2 b3

c1 c2 c3

2

=

A. 0

B. 1

C. 
1
4

a2
1 + a2

2 + a2
3 b2

1 + b2
2 + b2

3

D. 
3
4

a2
1 + a2

2 + a2
3 b2

1 + b2
2 + b2

3 c2
1 + c2

2 + c2
3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

| |

( )( )
( )( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_lBtermckbFH9


1. वह सदिश जो सदिशों î + ĵ + 2k̂ तथाî + 2ĵ + k̂ के  समतलीय है और सदिश î + ĵ + k̂ के

लम्बवत है होंगें

A. ĵ - k̂

B. - î + ĵ

C. î - ĵ

D. - ĵ + k̂

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

2. माना 
→
A, मुलबिन्दु से गुजरने वाले समतल P1 और P2 की प्रतिच्छेद की रेखा के  समान्तर

सदिश है | समतल P1, सदिश 2ĵ + 3k̂ और 4ĵ - 3k̂ के  समान्तर है तथा समतल P2, ĵ - k̂

और 3î + 3ĵ के  समान्तर है, तब सदिश 
→
A और 2î + ĵ - 2k̂ के  बीच का कोण है

A. 
π
2

B. 
π
4

https://dl.doubtnut.com/l/_4XYDkewpIrBO
https://dl.doubtnut.com/l/_DaoZHvvpimMf


C. 
π
6

D. 
3π
4

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

3. माना कि a और b दो एकक असंरेख सदिश हैं | यदि u = a - (a. b)b और v = a × b हों,

तो |v| =

A. |u|

B. |u| + |u. a|

C. |u| + |u. b|

D. |u| + u. (a + b)

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DaoZHvvpimMf
https://dl.doubtnut.com/l/_77JFgInL1Yvl
https://dl.doubtnut.com/l/_KQ7jdELa0Ac7


4. निम्नलिखित व्यंजकों में से कौनसे अर्थपूर्ण हैं

A. u. (v × w)

B. (u. v). w

C. (u. v)w

D. u × (v. w)

Answer: A::C

उत्तर देखें

5. सदिश 
1
3

(2i - 2j + k) है

A. एक इकाई सदिश

B. सदिश 2i - 4j + 3k से 
π
3

 कोण बनाता है

C. सदिश - i + j -
1
2
k के  समान्तर है

D. सदिश 3i + 2j - 2k के  लम्बवत है

https://dl.doubtnut.com/l/_KQ7jdELa0Ac7
https://dl.doubtnut.com/l/_ePupdJ3InQBz


Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

6. माना a = 2i - j + k, b = i + 2j - k व c = i + j - 2k तीन सदिश हैं | तब सदिश b व c

के  तल में वह सदिश, जिसका a पर प्रक्षेप का परिमाण 
2
3

 है, है

A. 2i + 3j - 3k

B. 2i + 3j + 3k

C. -2i - j + 5k

D. 2i + j + 5k

Answer: A::C

उत्तर देखें

√

https://dl.doubtnut.com/l/_ePupdJ3InQBz
https://dl.doubtnut.com/l/_r6kkzeVAPST5


7. यदि सरल रेखाएँ  
x - 1

2
=
y + 1
k

=
z
2

 और 
x + 1

5
=
y + 1

2
=

z
k

 समतलीय हैं, तो वह

(वे) समतल, जिसमें ये दोनों रेखाएँ  स्थित हैं, निम्न है/हैं

A. y + 2z = - 1

B. y + z = - 1

C. y - z = - 1

D. y - 2z = - 1

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

8. एक सदिश î + xĵ + 3k̂ परिमाण में दु गना है तथा कोण θ के  परित: घूर्णन करके  

4î + (4x - 2)ĵ + 2k̂ हो जाता है, तब x का मान है

A. 1

B. 2/3

C. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_coNUSuJJe347
https://dl.doubtnut.com/l/_b85awJXzXRcC


D. 4/3

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि तीन सदिश →a,
→
b तथा →c  समतलीय इकाई सदिश इस प्रकार हो कि →a +

→
b + →c = 0

यदि तीन सदिश →p, →q तथा →r  क्रमश: →a,
→
b तथा →c , के  समान्तर हो तथा अलग-अलग परिमाण

के  पूर्णत: है, तब निम्न चुनावों के  बीच, →p + →q + →r  का मान बराबर है

A. 1

B. 0

C. √3

D. 2

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_b85awJXzXRcC
https://dl.doubtnut.com/l/_ydtRG6ywrvTO
https://dl.doubtnut.com/l/_niOwhYuxkvuP


10. चतुर्थ विमीय में, अक्षों के  अनुदिश इकाई सदिश î, ĵ, k̂ तथा l̂ है तथा →a1, →a2, →a3, →a4 चार

अशून्य सदिश इस प्रकार है कि कोई भी सदिश दूसरों सदिशों के  रेखीय युग्म को प्रदर्शित नहीं

करता है तथा (λ - 1) →a1 - →a2 + μ →a2 + →a3 + γ 


→a3 + →a4 - 2→a2 + →a3 + δ→a4 =
→
0, तब

A. λ = 1

B. μ = - 2/3

C. γ = 2/3

D. δ = 1/3

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )
( )

11. 
→
b तथा →c  असंरेखीय सदिश है यदि 

→a ×
→
b × →c + →a.

→
b

→
b = (4 - 2x - siny)

→
b + x2 - 1 →c  तथा →c . →c →a = →c  है, तब

A. x = 1

( ) ( ) ( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_niOwhYuxkvuP
https://dl.doubtnut.com/l/_GjlHRCWcNoD1


B. x = - 1

C. y = (4n + 1)
π
2

, n ∈ I

D. y = (2n + 1)
π
2

, n ∈ I

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

12. एक समान्तर चतुर्भुज बनाया जाता है जिसकी दो आसन्न भुजाऐं →a तथा 
→
b है एक सदिश जो

समान्तर चतुर्भुज का शीर्षलम्ब तथा →a पर लम्ब हो, है

A. 
→a.

→
b

→a 2
→a -

→
b

B. 
1

→a 2
→a 2→

b - →a,
→
b →a

C. →a ×
→a ×

→
b

→a 2

D. 

→a ×
→
b × →a

→
b 2

( | | )
| |

{ | | ( ) }

( | | )
( )
| |

https://dl.doubtnut.com/l/_GjlHRCWcNoD1
https://dl.doubtnut.com/l/_5FjEqjAJAFHu


Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि सदिशों 
→
b = tanα, - 1, 2√sinα /2  तथा →c = tanα, tanα, -

3

√sinα /2

अभिलम्बवत है तथा सदिश →a = (1, 3, sin2α), z-अक्ष के  साथ न्यूनकोण बनाती हो, तो α का

मान है

A. α = (4n + 1)π + tan - 12

B. α = (4n + 1)π - tan - 12

C. α = (4n + 2)π + tan - 12

D. α = (4n + 2)π - tan - 12

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_5FjEqjAJAFHu
https://dl.doubtnut.com/l/_kfA5KCqxHK15


14. 
→
A तथा 

→
B सदिश समीकरणों 

→
A +

→
B = →a,

→
A ×

→
B =

→
b तथा 

→
A. →a = 1, को सन्तुष्ट करतें हैं

जहाँ →a तथा 
→
b दिए गए सदिश है, वे हैं.

A. 
→
A =

→a ×
→
b - →a

a2

B. 
→
B =

→
b × →a + →a a2 - 1

a2

C. 
→
A =

→a ×
→
b + →a

a2

D. 
→
B =

→
b × →a - →a a2 - 1

a2

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

( )

( ) ( )

( )

( ) ( )

15. एक त्रिभुज के  कोण हैं, जिसकी दो भुजाओं को सदिशों √3 â × b̂  तथा b̂ - â. b̂ â के

द्वारा प्रदर्शित किया जाता है | जहाँ 
→
b एक अशून्य सदिश तथा â, →a की दिशा में इकाई सदिश है

A. tan - 1 √3

( ) ( )

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_oa1pF6pfiNZy
https://dl.doubtnut.com/l/_XGhIDY8VGroA


B. tan - 1 1/√3

C. cot - 1(0)

D. tan - 1(1)

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

( )

16. दो अदिश इस प्रकार है कि l→a + m
→
b = →c , जहाँ →a,

→
b तथा →c  दिए गए सदिश हैं, बराबर है

A. l =

→c ×
→
b . →a ×

→
b

→a ×
→
b 2

B. l =

→c × →a .
→
b × →a

→
b × →a

C. m =

→c × →a .
→
b × →a

→
b × →a 2

D. m =

→c × →a .
→
b × →a

→
b × →a

( ) ( )
( )

( ) ( )
( )

( ) ( )
( )

( ) ( )
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_XGhIDY8VGroA
https://dl.doubtnut.com/l/_wsDPiEU9o24J


Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

17. A, B, C तथा D चार बिं दु  इस प्रकार है कि 

→
AB = m 2î - 6ĵ + 2k̂ ,

→
BC = î - 2ĵ  तथा 

→
CD = n - 6î + 15ĵ - 3k̂  यदि कु छ

बिन्दु E पर CD, AB को प्रतिच्छेद करता है, तब

A. m ≥ 1/2

B. n ≥ 1/3

C. m = n

D. m < n

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_wsDPiEU9o24J
https://dl.doubtnut.com/l/_3rL5RRBtN2Lq


18. ΔABC में D तथा E क्रमश: BC तथा AC पर बिन्दु इस प्रकार हैं कि BD = 3DC तथा 

AE = 4EC रेखाओं AD तथा BE बिन्दु P पर प्रतिछेद करती है तब 


A. AP : PD = 16 : 3

B. AP : PD = 15 : 3

C. BP : PE = 15 : 3

D. BP : PE = 15 : 4

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T3AetQWhXbNW


19. त्रिभुज ΔABC में, माना I तथा O क्रमानुसार अंत: के न्द्र तथा वृत्त के न्द्र हो, तो

A. a
→
Al + b

→
Bl + c

→
Cl =

→
0, जहाँ भुजाओं BC, CA तथा AB की क्रमश: लम्बाईयाँ a, b,

तथा c है

B. 
→
OI =

1
2s

a
→
OA + b

→
OB + c

→
OC , जहाँ 2s = a + b + c

C. यदि H लम्ब के न्द्र है, तब 
→
OH =

→
OA +

→
OB +

→
OC

D. 
→
OG =

1
3

→
OA +

→
OB +

→
OC

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

( )

( )

20. माना 
→
b = 4

→
i + 3

→
j , यदि सदिश →c , सदिश 

→
b पर लम्ब हो तथा xy समतल में स्थित हो,

एक सदिश xy समतल में 
→
b तथा →c  के  अनुदिश प्रक्षेप क्रमश: 1 तथा 2 है, तब सदिश है

A. 2
→
i -

→
j

https://dl.doubtnut.com/l/_4XJXe6EPdGtu
https://dl.doubtnut.com/l/_r1EbhBZHQXmP


B. 
→
i - 2

→
j

C. 
1
5

- 2
→
i + 11

→
j

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

( )

21. माना की सदिशों (vectors) →x , →y  तथा →z  में प्रत्येक का परिमाण √2 हैं तथा प्रत्येक युग्म के

मध्य का कोण 
π
3

 है | यदि शून्येतर (non-zero) सदिश →a सदिशों →x  तथा →y × →z , के  लम्बवत

है, तब

A. →a =
→
b. →z

→
Z - →x

B. →a = →a. →y →y - →z

C. →a. = - →a. →y
→
b. →z

D. →a = →a. →y →z - →y

Answer: B

( )( )
( )( )

( )( )
( )( )

https://dl.doubtnut.com/l/_r1EbhBZHQXmP
https://dl.doubtnut.com/l/_Gg5PLBCtb67R


वीडियो उत्तर देखें

22. माना कि ΔPQR एक त्रिभुज है | माना कि →a =
→
QR,

→
b =

→
RP और →c =

→
PQ है | यदि 

→a = 12,
→
b = 4√3 और 

→
b. →c = 24, तब निम्नलिखित में से कौन सा (से) सही है (हैं)

A. 
|c|2

2
- →a = 12

B. 

→c 2

2
+ →a = 30

C. →a ×
→
b + →c × →a = 48√3

D. →a.
→
b = - 72

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

| | | |

| |

| |
| |

| |

23. विचार कीजिये, एक सूच्याकार (pyramid, OPQRS) जो प्रथम अष्टांशक (first octant)

(x ≥ 0, y ≥ 0, z ≥ 0) में स्थित है, जिसमें O मुलबिन्दु (origin) तथा OP तथा OR क्रमश: x-

https://dl.doubtnut.com/l/_Gg5PLBCtb67R
https://dl.doubtnut.com/l/_8PcQoqGSlxAF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtbirHICr9TV


अक्ष है | इस सूच्याकार का आधार (base) OPQR एक वर्ग (square) है जिसमें OP = 3 है |

बिन्दु S कर्ण (diagonal) OQ के  मध्यबिन्दु T के  ठीक ऊपर इस प्रकार है कि TS = 3 है, तब

A. OQ और OS के  बीच का न्यूनकोण (acute angle) 
π
3

 है

B. त्रिभुज OQS को अंतर्विष्ट (contain) करने वाले समतल का समीकरण x - y = 0 है

C. P से त्रिभुज OQS को अंतर्विष्ट करने वाले समतल पर लम्ब की लम्बाई दूरी 
3

√2
 है

D. O से RS को अंतर्विष्ट करती हुई सरल रेखा की लम्बवत दूरी 
15
2

 है |

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

√

24. माना कि R3 में →u = u1î + u2ĵ + u3k̂ एक मात्रक सदिश (unit vector) है और 

→w =
1

√6
î + ĵ + 2k̂  है | दिया हुआ है कि R3 में सदिश →v  का अस्तित्व इस प्रकार है कि 

→u × →v = 1 और →w. →u × →v = 1 है | निम्नलिखित में से कौन सा कथन सहीं है

A. इस प्रकार के  →v  के  लिए ठीक एक (exactly one) चयन संभव है |

B. इस प्रकार के  →v  लिए अनन्त (infinitely) चयन संभव है |

( )
| | ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_ZtbirHICr9TV
https://dl.doubtnut.com/l/_RjWdGm8G98rg


C. यदि û xy-समतल पर है तब u1 = u2  है |

D. यदि û xz-समतल पर है तब 2 u1 = u3  है |

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

| | | |
| | | |

25. माना कि O मुलबिन्दु है एवं PQR एक स्वेच्छिक त्रिभुज है | बिन्दु S इस प्रकार है कि 

→
OP.

→
OQ +

→
OR.

→
OS =

→
OR.

→
OP +

→
OQ.

→
OS =

→
OQ.

→
OR +

→
OP.

→
OS 


तब बिन्दु S त्रिभुज PQR का है

A. के न्द्रक

B. लम्बके न्द्र

C. अन्त:के न्द्र

D. परिवृत्तके न्द्र

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RjWdGm8G98rg
https://dl.doubtnut.com/l/_943LLFbBJZQa


JEE Advanced (Reasoning type questions)

1. माना सदिश 
→
PQ,

→
QR,

→
RS,

→
ST,

→
TU और 

→
UP एक समषट्भुज की भुजाओं को प्रदर्शित करते

हैं 

कथन-1 
→
PQ ×

→
RS +

→
ST ≠

→
0. क्योंकि 


कथन-2 
→
PQ ×

→
RS =

→
0 और 

→
PQ ×

→
ST ≠

→
0

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_943LLFbBJZQa
https://dl.doubtnut.com/l/_adMoN9DOmIf0


2. कथन-1 : यदि α कोण पर झुके  इकाई सदिश →u तथा →v  हो तथा →x  उनके  बीच के

समद्विभाजक एक इकाई सदिश हो, तो →x = →u + →v / (2sin(α /2)) 


कथन-2 : यदि AB = AC = 1 के  साथ ΔABC एक समद्विबाहु हो, तब कोण A के

समद्विभाजक को प्रदर्शित करने वाला सदिश 
→
AD =

→
AB +

→
AC /2 के  द्वारा प्रदर्शित किया

जाता है |

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )

( )

3. यदि →a = î + 2ĵ + 3k̂,
→
b = 2î - ĵ + k̂ तथा →c = î + ĵ - 2k̂, सत्यापित करें कि 

→a ×
→
b × (c) = →a ⋅ →c

→
b - →a ⋅

→
b →c .( ) ( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_5Cak8IrtIXIP
https://dl.doubtnut.com/l/_kibgN1siFdjI


A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. कथन-1 : यदि →a,
→
b, →c  तथा 

→
d क्रमश: A, B, C तथा D तथा 3→a - 2

→
b + 5→c - 6

→
d =

→
0 के

स्थिति सदिश हो, तो बिन्दु A, B, C तथा D समतलीय होंगे | 

कथन-2 : तीन अशून्य सदिश, रै खिकत: आश्रित सह प्रारम्भ सदिश 
→
PQ,

→
PR

→
PS  समतलीय

हो, तो 
→
PQ = λ

→
PR = μ

→
PS, जहाँ λ तथा μ अदिश है |

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_kibgN1siFdjI
https://dl.doubtnut.com/l/_EEKej4qqhwv0


D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

उत्तर देखें

5. कथन-1 : यदि a1î + a2ĵ + a3k̂, b1î + b2ĵ + b3k̂ तथा c1î + c2ĵ + c3k̂ तीन परस्पर

लम्बवत इकाई सदिश हो, तो a1î + b1ĵ + c1k̂, a2î + b2ĵ + c2k̂ तथा a3î + b3ĵ + c3k̂

परस्पर लम्बवत इकाई सदिश हो सकते है | 

कथन-2 : सारणिक तथा इसके  प्रतिलोम का मान समान होगा

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EEKej4qqhwv0
https://dl.doubtnut.com/l/_SgRSK0WCugWs


6. कथन-1 : यदि 
→
A = 2î + 3ĵ + 6k̂,

→
B = î + ĵ - 2k̂ तथा 

→
C = î + 2ĵ + k̂, तो 

→
A ×

→
A ×

→
A ×

→
B .

→
C = 243 


कथन-2 : 
→
A ×

→
A ×

→
A ×

→
B .

→
C =

→
A 2 →

A
→
B

→
C

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

| ( ( )) |
| ( ( )) | | | | [ ]|

7. कथन-1 : किसी ΔABC में cos2A + cos2A + cos2B + cos2C ≥ -
3
2

 


कथन-2 : यदि O, ΔABC का परिके न्द्र हो, तो 
→
OA +

→
OB +

→
OC ≥ 0

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_CYXzc1pMQslh
https://dl.doubtnut.com/l/_rtPUXik4SNs2


B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

उत्तर देखें

8. माना सदिश 
→
PQ,

→
QR,

→
RS,

→
ST,

→
TU और 

→
UP एक समषट्भुज की भुजाओं को प्रदर्शित करते

हैं 

कथन-1 
→
PQ ×

→
RS +

→
ST ≠

→
0. क्योंकि 


कथन-2 
→
PQ ×

→
RS =

→
0 और 

→
PQ ×

→
ST ≠

→
0

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

( )

https://dl.doubtnut.com/l/_rtPUXik4SNs2
https://dl.doubtnut.com/l/_iMMae9G0tTaR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. कथन-1 : यदि →a तथा 
→
b दो इकाई सदिश हो, तो →a +

→
b 2 + →a -

→
b 2 = 4 


कथन-2 : यदि θ कोण पर झुके  दो इकाई सदिश →a तथा 
→
b हो, तो इनके  योग तथा अंतर्  के

इकाई सदिश क्रमश: 
→a +

→
b

2cosθ /2
 तथा 

→a -
→
b

2sinθ /2
 है |

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

| | | |

https://dl.doubtnut.com/l/_iMMae9G0tTaR
https://dl.doubtnut.com/l/_sryjDcN9DDf4


10. कथन-1 : यदि →r  त्रिविम में कोई सदिश हो, तो 


→r = →r . î î + →r . ĵ ĵ + →r . k̂ k̂ 


कथन-2 : यदि →a,
→
b, →c  तीन असमतलीय सदिश त्रिविम में है तथा त्रिविम में कोई सदिश →r  है, तो

→r =
→r . →a

→a 2
→a +

→r .
→
b

→
b 2

→
b +

→r . →c
→c 2

→c

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( ) ( )

{ | | } { | | } { | | }

11. कथन-1: यदि G1, G2, G3 चतुष्फलक OABC के  त्रिभुजीय फलकों OBC, OCA, OAB के

के न्द्रक हो, तो चतुष्फलक के  आयतन तथा समांतर षट्फलक की संलग्न कोरें

OG1, OG2, OG3 का अनुपात 9 : 4 है | 


https://dl.doubtnut.com/l/_JgzqNwh1yPL0
https://dl.doubtnut.com/l/_0oBo9JRTdwVt


कथन-2 : किसी भी तीन सदिशों →a,
→
b, →c  के  लिए, 


→a +
→
b

→
b + →c→c + →a = 2 →a

→
b→c

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ ] [ ]

12. कथन-1 : यदि चार बिन्दु A, B, C, D त्रिविम में हैं, तो

→
AB ×

→
CD +

→
BC +

→
AD +

→
CA ×

→
BD 4Δ के  बराबर है (ΔABC का क्षेत्रफल Δ है) 


कथन-2 : →a तथा 
→
b के  द्वारा बनाया गया त्रिभुज का क्षेत्रफल →a ×

→
b  है |

A. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन-1 सही है, कथन-2 सही है, कथन-1 के  लिए, कथन-2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

| |
| |

https://dl.doubtnut.com/l/_0oBo9JRTdwVt
https://dl.doubtnut.com/l/_hEhSolGmNsw6


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage - I

C. कथन-1 सही है, कथन-2 गलत है

D. कथन-1 गलत है, कथन-2 सही है

Answer: C

उत्तर देखें

1. ABCD एक समांतर चतुर्भुज है, बिन्दु L, BC को अनुपात 1 : 2 में विभाजित करता है, AL, BD

को बिन्दु P पर प्रतिच्छेद करता है बिन्दु M, DC को अनुपात 1 : 2 में तथा AM, BD को बिन्दु Q

पर प्रतिछेद करता है | 

बिन्दु P, AL को किस अनुपात में विभाजित करता है

A. 1: 2

B. 1: 3

C. 3: 1

D. 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hEhSolGmNsw6
https://dl.doubtnut.com/l/_lz9yELWJq8An


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. ABCD एक समांतर चतुर्भुज है, बिन्दु L, BC को अनुपात 1 : 2 में विभाजित करता है, AL, BD

को बिन्दु P पर प्रतिच्छेद करता है बिन्दु M, DC को अनुपात 1 : 2 में तथा AM, BD को बिन्दु Q

पर प्रतिछेद करता है | 

बिन्दु Q, DB किस अनुपात में विभाजित करता है

A. 1: 2

B. 1: 3

C. 3: 1

D. 2: 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lz9yELWJq8An
https://dl.doubtnut.com/l/_NADURXLQAPTY


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage - II

3. ABCD एक समांतर चतुर्भुज है, बिन्दु L, BC को अनुपात 1 : 2 में विभाजित करता है, AL, BD

को बिन्दु P पर प्रतिच्छेद करता है बिन्दु M, DC को अनुपात 1 : 2 में तथा AM, BD को बिन्दु Q

पर प्रतिछेद करता है | 

PQ : DB बराबर है

A. 2/3

B. 1/3

C. 1/2

D. 3/4

Answer: C

उत्तर देखें

1. सदिशों →x , →y  तथा →z  प्रत्येक का परिमाण √2 है, जो एक दूसरे से 60 ∘  का कोण बनाते है 

→x × →y × →z = →a, →y × →z × →x =
→
b तथा →x × →y = →c  
( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_yecJ3BXYoSrg
https://dl.doubtnut.com/l/_6mMb3pvS5DBG


→x  सदिश है

A. 
1
2

→a -
→
b × →c + →a +

→
b

B. 
1
2

→a +
→
b × →c + →a -

→
b

C. 
1
2

- →a +
→
b × →c + →a +

→
b

D. 
1
2

→a +
→
b × →c - →a +

→
b

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[( ) ( )]
[( ) ( )]
[ ( ) ( )]
[( ) ( )]

2. सदिशों →x , →y  तथा →z  प्रत्येक का परिमाण √2 है, जो एक दूसरे से 60 ∘  का कोण बनाते है 

→x × →y × →z = →a, →y × →z × →x =
→
b तथा →x × →y = →c  


→y  सदिश है

A. 
1
2

→a + →c ×
→
b -

→
b - →a

B. 
1
2

→a - →c × →c +
→
b + →a

C. 
1
2

→a +
→
b × →c +

→
b + →a

( ) ( )

[ ( ) ]
[ ( ) ]
[( ) ]

https://dl.doubtnut.com/l/_6mMb3pvS5DBG
https://dl.doubtnut.com/l/_Ag8p2lNnQ2J7


D. 
1
2

→a - →c × →a +
→
b - →a

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[ ( ) ]

3. सदिशों →x , →y  तथा →z  प्रत्येक का परिमाण √2 है, जो एक दूसरे से 60 ∘  का कोण बनाते है 

→x × →y × →z = →a, →y × →z × →x =
→
b तथा →x→y = →c  


→z  सदिश है

A. 
1
2

→a - →c × →c -
→
b + →a

B. 
1
2

→a +
→
b × →c +

→
b - →a

C. 
1
2

→c × →a -
→
b +

→
b + →a

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

[ ( ) ]
[( ) ]
[ ( ) ]

https://dl.doubtnut.com/l/_Ag8p2lNnQ2J7
https://dl.doubtnut.com/l/_bVXfzZqbrNOw


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage - III

1. दिए गए दो अभिलम्बत सदिशों 
→
A तथा 

→
B की लम्बाई इकाई है यदि 

→
P एक सदिश है जो

समीकरण 
→
P ×

→
B =

→
A -

→
P संतुष्ट करता है, तब 


→
P ×

→
B ×

→
B बराबर है

A. 
→
P

B. -
→
P

C. 2
→
B

D. 
→
A

Answer: B

उत्तर देखें

( )

2. दिए गए दो अभिलम्बत सदिशों 
→
A तथा 

→
B की लम्बाई इकाई है यदि 

→
P एक सदिश है जो

समीकरण 
→
P ×

→
B =

→
A -

→
P संतुष्ट करता है, तब 


→
P बराबर है

https://dl.doubtnut.com/l/_ejHVN5f13IQo
https://dl.doubtnut.com/l/_h7g9NOIagjZe


A. 

→
A
2

+

→
A ×

→
B

2

B. 

→
A
2

+
→
B ×

→
A
2

C. 

→
A ×

→
B

2
-

→
A
2

D. 
→
A ×

→
B

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )

3. दिए गए दो अभिलम्बत सदिशों 
→
A तथा 

→
B की लम्बाई इकाई है यदि 

→
P एक सदिश है जो

समीकरण 
→
P ×

→
B =

→
A -

→
P संतुष्ट करता है, तब 


निम्न में से कौनसा कथन असत्य है

A. सदिशों 
→
P,

→
A तथा 

→
P ×

→
B रै खिकत: आश्रित सदिश हैं

B. सदिशों 
→
P,

→
B तथा 

→
P ×

→
B रै खिकत: स्वतंत्र सदिश हैं

C. 
→
B पर अभिलम्ब 

→
P सदिश तथा जिसकी लम्बाई 1/√2 हैं

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_h7g9NOIagjZe
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgDdsLeavZ6g


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage - IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. त्रिभुजीय स्तूप ABCD के  कोणीय बिं दु ओं  के  स्थिति सदिश

A(3, 0, 1), B( - 1, 4, 1), C(5, 2, 3) तथा D(0, - 5, 4) है माना G, त्रिभुज BCD की

माध्यिका का प्रतिच्छेद बिन्दु है | 

सदिश 
→
AG की लम्बाई हैं

A. √17

B. √51/3

C. 3/√6

D. √59/4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgDdsLeavZ6g
https://dl.doubtnut.com/l/_Lw9eFvt59Ss3


2. त्रिभुजीय स्तूप ABCD के  कोणीय बिं दु ओं  के  स्थिति सदिश

A(3, 0, 1), B( - 1, 4, 1), C(5, 2, 3) तथा D(0, - 5, 4) है माना G, त्रिभुज BCD की

माध्यिका का प्रतिच्छेद बिन्दु है | 

त्रिभुज ABC का क्षेत्रफल वर्ग इकाई में है

A. 24

B. 8√6

C. 4√6

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. त्रिभुजीय स्तूप ABCD के  कोणीय बिं दु ओं  के  स्थिति सदिश

A(3, 0, 1), B( - 1, 4, 1), C(5, 2, 3) तथा D(0, - 5, 4) है माना G, त्रिभुज BCD की

https://dl.doubtnut.com/l/_Lw9eFvt59Ss3
https://dl.doubtnut.com/l/_GGzV5Q0jPIY2
https://dl.doubtnut.com/l/_s7hcTNLjURIe


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage - V

माध्यिका का प्रतिच्छेद बिन्दु है | 

विपरीत फलक पर शीर्ष D से अभिलम्ब की लम्बाई हैं

A. 14/√6

B. 2/√6

C. 3/√6

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. बिं दु ओं  से होकर गुजरने वाली रेखा का समीकरण →r = (1 - t)→a + t
→
b, t ∈ R जिसके

स्थिति सदिश →a तथा 
→
b हैं | यह त्रिभुज ΔABC में दिया गया है ∠A = 90 ∘  तथा B तथा C,

बिं दु ओं  ( - 1, 3, 2) तथा (1, 1, 3) को जोड़ने वाली रेखा पर स्थित है तथा ∠ABC = 30 ∘

https://dl.doubtnut.com/l/_s7hcTNLjURIe
https://dl.doubtnut.com/l/_akP2yzu5Qah8


यदि A = ( - 1, 2, 3) है, तब निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए | 


शीर्ष B हो सकता है

A. 
2√3 - 1

3
,

7 - 2√3

3
,

7 + √3

3

B. 
2 - √3

3
,

7 - 2√3

3
,

7 + √3

3

C. 
2√3 + 1

3
,

7 - 2√3

3
,

7 + √3

3

D. 
2√3 - 1

3
,

7 + √3

3
,

7 - 2√3

3

Answer: A

उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

2. बिं दु ओं  से होकर गुजरने वाली रेखा का समीकरण →r = (1 - t)→a + t
→
b, t ∈ R जिसके

स्थिति सदिश →a तथा 
→
b हैं | यह त्रिभुज ΔABC में दिया गया है ∠A = 90 ∘  तथा B तथा C,

बिं दु ओं  ( - 1, 3, 2) तथा (1, 1, 3) को जोड़ने वाली रेखा पर स्थित है तथा ∠ABC = 30 ∘

यदि A = ( - 1, 2, 3) है, तब निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए | 


यदि G त्रिभुज का के न्द्रक हो, तो 
→
GA +

→
GB +

→
GC बराबर है

https://dl.doubtnut.com/l/_akP2yzu5Qah8
https://dl.doubtnut.com/l/_uGVtzkNFZlys


A. 
-3 - 2√3

9
,

2√3 - 3

9
,

21 - √3

9

B. 
2√3 - 3

9
,

21 - 2√3

9
,

21 + √3

9

C. 
2√3 - 3

9
,

-3 - 2√3

9
,

21 + √3

9

D. 
-3 - 2√3

9
,

21 + √3

9
,

21 - √3

9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( )
( )
( )
( )

3. बिं दु ओं  से होकर गुजरने वाली रेखा का समीकरण →r = (1 - t)→a + t
→
b, t ∈ R जिसके

स्थिति सदिश →a तथा 
→
b हैं | यह त्रिभुज ΔABC में दिया गया है ∠A = 90 ∘  तथा B तथा C,

बिं दु ओं  ( - 1, 3, 2) तथा (1, 1, 3) को जोड़ने वाली रेखा पर स्थित है तथा ∠ABC = 30 ∘

यदि A = ( - 1, 2, 3) है, तब निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए | 


यदि G त्रिभुज का के न्द्रक हो, तो 
→
GA +

→
GB +

→
GC बराबर है

A. 
→
AB +

→
BC +

→
CA

https://dl.doubtnut.com/l/_uGVtzkNFZlys
https://dl.doubtnut.com/l/_SCEUZKqSYamK


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage - VI

B. 
→
AB ×

→
AC

C. 
→
BC ×

→
BA

D. 
→
CA ×

→
CB

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि V(x, y, z) = V1i + V2j + V3k परिभाषित हो तथा त्रिविम के  एक निश्चित क्षेत्र में

प्रत्येक बिन्दु (x, y, z) पर अवकलनीय हो, तो 
→
V का कर्ल या घूर्णन ∇ ×

→
V के  द्वारा लिखा जाता

है, कर्ल 
→
V या 

→
V नही के  द्वारा परिभाषित किया जाता है | 


∇ ×
→
V =

∂
∂x

i +
∂
∂y

j +
∂
∂z

k × V1i + V2j + V3k  


=

i j k
∂

∂ x

∂

∂ y

∂

∂ z

V1 V2 V3

 


( ) ( )

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_SCEUZKqSYamK
https://dl.doubtnut.com/l/_fmckSIWwbhVw


=
∂V3

∂y
-

∂V2

∂z2
i +

∂V2

∂z
-

∂V3

∂x
j +

∂V2

∂x
-

∂V1

∂y
k 


सारणिक के  प्रसार में प्रवर्त्तकों 
∂
∂x

,
∂
∂y

,
∂
∂z

 को अग्र V1, V2, V3 द्वारा प्रदर्शित किया जाता

है | 

अदिश फलन ϕ के  लिए, द्वितीय कोटि के  आशिंक अवकलज सतत होगा यदि ∇ × (∇ϕ) =

A. ϕ

B. ∇ × A

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( ) ( )

2. यदि V(x, y, z) = V1i + V2j + V3k परिभाषित हो तथा त्रिविम के  एक निश्चित क्षेत्र में

प्रत्येक बिन्दु (x, y, z) पर अवकलनीय हो, तो 
→
V का कर्ल या घूर्णन ∇ ×

→
V के  द्वारा लिखा जाता

है, कर्ल 
→
V या 

→
V नही के  द्वारा परिभाषित किया जाता है | 


https://dl.doubtnut.com/l/_fmckSIWwbhVw
https://dl.doubtnut.com/l/_2CoceCEb1A0o


∇ ×
→
V =

∂
∂x

i +
∂
∂y

j +
∂
∂z

k × V1i + V2j + V3k  


=

i j k
∂
∂ x

∂
∂ y

∂
∂ z

V1 V2 V3

 


=
∂V3

∂y
-

∂V2

∂z2
i +

∂V2

∂z
-

∂V3

∂x
j +

∂V2

∂x
-

∂V1

∂y
k 


सारणिक के  प्रसार में प्रवर्त्तकों 
∂
∂x

,
∂
∂y

,
∂
∂z

 को अग्र V1, V2, V3 द्वारा प्रदर्शित किया जाता

है | 

सदिश फलन A के  लिए, द्वितीय कोटि का आंशिक अवकलज सतत है यदि ∇ . (∇ × A) =

A. A

B. ∇ × A

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

| |
( ) ( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_2CoceCEb1A0o
https://dl.doubtnut.com/l/_XgDY5HdfIeYt


3. यदि V(x, y, z) = V1i + V2j + V3k परिभाषित हो तथा त्रिविम के  एक निश्चित क्षेत्र में

प्रत्येक बिन्दु (x, y, z) पर अवकलनीय हो, तो 
→
V का कर्ल या घूर्णन ∇ ×

→
V के  द्वारा लिखा जाता

है, कर्ल 
→
V या 

→
V नही के  द्वारा परिभाषित किया जाता है | 


∇ ×
→
V =

∂
∂x

i +
∂
∂y

j +
∂
∂z

k × V1i + V2j + V3k  


=

i j k
∂
∂ x

∂
∂ y

∂
∂ z

V1 V2 V3

 


=
∂V3

∂y
-

∂V2

∂z2
i +

∂V2

∂z
-

∂V3

∂x
j +

∂V2

∂x
-

∂V1

∂y
k 


सारणिक के  प्रसार में प्रवर्त्तकों 
∂
∂x

,
∂
∂y

,
∂
∂z

 को अग्र V1, V2, V3 द्वारा प्रदर्शित किया जाता

है | 

सदिश फलन A के  लिए, ∇ × (∇ × A) = K∇2A + ∇ (∇ . A) जहाँ k =

A. 1

B. -1

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

( ) ( )

| |
( ) ( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_XgDY5HdfIeYt


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage - VII

Answer: A::B

उत्तर देखें

1. तीन सदिश â, b̂ तथा ĉ दक्षिणावर्त निकाय के  रूप में हो, यदि 

â × b̂ = ĉ, b̂ × ĉ = â, ĉ × â = b̂ हो, तो निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए | 


यदि सदिश 3â - 2b̂ + 2ĉ तथा - â - 2ĉ समांतर चतुर्भुज को आसन्न भुजाएँ  हो, तो विकर्णो के

बीच का कोण है

A. 
π
4

B. 
π
3

C. 
π
2

D. 
2π
3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XgDY5HdfIeYt
https://dl.doubtnut.com/l/_jvCaLqV3nmxg


2. तीन सदिश â, b̂ तथा ĉ दक्षिणावर्त निकाय के  रूप में हो, यदि 

â × b̂ = ĉ, b̂ × ĉ = â, ĉ × â = b̂ हो, तो निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए | 


यदि →x = â + b̂ - ĉ, →y = - â + b̂ - 2ĉ, →z = - â + 2b̂ - ĉ हो, तो इकाई सदिश जो →x + →y

तथा →y + →z  पर अभिलम्ब है

A. →a सदिश के  अनरूप

B. 
→
b

C. →c

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. तीन सदिश â, b̂ तथा ĉ दक्षिणावर्त निकाय के  रूप में हो, यदि 

â × b̂ = ĉ, b̂ × ĉ = â, ĉ × â = b̂ हो, तो निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए | 


यदि सदिश 2â - 3b̂ + 4ĉ, â + 2b̂ - ĉ तथा xâ - b̂ + 2ĉ समतलीय हो, तो x =

https://dl.doubtnut.com/l/_jvCaLqV3nmxg
https://dl.doubtnut.com/l/_PHSAvzByPdjz
https://dl.doubtnut.com/l/_DExAhdGDS9IM


A. 
8
5

B. 
5
8

C. 0

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. तीन सदिश â, b̂ तथा ĉ दक्षिणावर्त निकाय के  रूप में हो, यदि 

â × b̂ = ĉ, b̂ × ĉ = â, ĉ × â = b̂ हो, तो निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए | 


यदि →x = →a +
→
b, →y = 2→a -

→
b हो, तो रेखाओं →r × →x = →y × →x , →r × →y = →x × →y  के

प्रतिच्छेद बिन्दु है

A. 2
→
b

B. 3
→
b

C. 3→a

D. 2→a

https://dl.doubtnut.com/l/_DExAhdGDS9IM
https://dl.doubtnut.com/l/_gRi4iVs7ePM1


JEE Advanced (Comprehension type questions) Passage - VIII

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. तीन सदिश â, b̂ तथा ĉ दक्षिणावर्त निकाय के  रूप में हो, यदि 

â × b̂ = ĉ, b̂ × ĉ = â, ĉ × â = b̂ हो, तो निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए | 


â. b̂ × ĉ + b̂. ĉ × â + ĉ. â × b̂  बराबर है

A. 1

B. 3

C. 0

D. -12

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( ) ( )

https://dl.doubtnut.com/l/_gRi4iVs7ePM1
https://dl.doubtnut.com/l/_xLZx5FQST3cm
https://dl.doubtnut.com/l/_fiuJxPhZlfUc


JEE Advanced (Integer type questions)

2. मानाकि O मूलबिन्दु है एवं त्रिभुज PQR की भुजाओं 
→
QR,

→
RP,

→
PQ, की दिशाओं में तीन

एकांक सदिश क्रमश: 
→
OX,

→
OY,

→
OZ हैं | 


यदि त्रिभुज PQR परिवर्ती है तब, 

cos(P + Q) + cos(Q + R) + cos(R + P) का न्यूनतम मान है

A. -
3
2

B. 
3
2

C. 
5
3

D. -
5
3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fiuJxPhZlfUc


1. मानाकि O मूलबिन्दु है एवं त्रिभुज PQR की भुजाओं 
→
QR,

→
RP,

→
PQ, की दिशाओं में तीन

एकांक सदिश क्रमश: 
→
OX,

→
OY,

→
OZ हैं | 


→
OX ×

→
OY =

A. sin(P + Q)

B. sin(P + R)

C. sin(Q + R)

D. sin2R

Answer: A

उत्तर देखें

| |

2. माना कि तीन सदिश →a = - î - k̂,
→
b = - î + ĵ और →c = î + 2ĵ + 3k̂ दिये गये है | यदि

एक सदिश →r  इस प्रकार है कि →r ×
→
b = →c ×

→
b और →r . →a = 0 मान्य है, तब →r .

→
b का मान है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R9DffwXReAgE
https://dl.doubtnut.com/l/_k2fOsI9ikDlB


3. यदि →a तथा 
→
b आकाश (space) में सदिश हैं, जहाँ →a =

î - 2ĵ

√5
 तथा 

→
b =

2î + ĵ + 3k̂

√14
 है,

तो 2→a +
→
b . →a ×

→
b × →a - 2

→
b  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

( ) [( ) ( )]

4. यदि →a,
→
b और →c  इकाई सदिश (unit vectors) हैं जो 

→a -
→
b 2 +

→
b - →c 2 + →c - →a 2 = 9, को संतुष्ट करते हैं तब 2→a + 5

→
b + 5→c  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

| | | | | | | |

5. आठ सदिशों का समुच्चय V = aî + bĵ + ck̂, a, b, c ∈ { - 1, 1}  लीजिए | V से

तीन असमतलीय सदिश 2p प्रकार से चुने जा सकते है | तब p का मान है

उत्तर देखें

{ }

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhaPLwnmRU1Z
https://dl.doubtnut.com/l/_QbpeogPYRFXl
https://dl.doubtnut.com/l/_u3mUzlbampnX


6. यदि ABC एक त्रिभुज है जिसका के न्द्रक G, लम्बके न्द्र H तथा जिसका परिके न्द्र 'O' है यदि

त्रिभुज के  तल में कोई बिन्दु D इस प्रकार है कि O, A, C तथा D इनमें से कोई भी तीन बिं दु  नहीं

है जो समतलीय हो जो संबंध 
→
AD +

→
BD +

→
CH + 3

→
HG = λ

→
HD को संतुष्ट करते है, तब

अदिश ′ λ′  का मान होगा

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि →a तथा 
→
b कोई दो इकाई सदिश हैं तो 

3 →a +
→
b

2
+ 2 →a -

→
b  के  परिसर में महत्तम

धनात्मक पूर्णांक को ज्ञात कीजिए

A. 5

B. 4

C. 3

D. 2

Answer: 5

वीडियो उत्तर देखें

| |
| |

https://dl.doubtnut.com/l/_sMGrwnkz0oC2
https://dl.doubtnut.com/l/_khliWj6LqNgk


8. यदि →u आयतीय निर्देशांक निकाय पर प्रवणता (ढाल) 60 ∘  का एक सदिश है, माना कि →u

तथा →u - 2î  का गुणोत्तर माध्य →u - î  है जहाँ î, x-अक्ष के  अनुदिश इकाई सदिश हो, तो 

√2 + 1 →u  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

| |

| | | |
( ) | |

9. यदि दो सदिश →x  तथा →y  अशून्य तथा असमतलीय सदिश व 

(a - 2)α2 + (b - 3)α + c →x + (a - 2)β2 + (b - 3)β + c →y + (a - 2)γ2 + (b - 3)γ + c

को संतुष्ट करते है, जहाँ α, β, γ भिन्न-भिन्न वास्तविक संख्याएँ  है, तो a2 + b2 + c2 - 4  का

मान ज्ञात कीजिए

A. 13

B. 9

C. 6

D. 4

Answer: 9

[ ] [ ] [
( )

https://dl.doubtnut.com/l/_khliWj6LqNgk
https://dl.doubtnut.com/l/_JLvpfZqsnuUV
https://dl.doubtnut.com/l/_X9a9D1D5wyXa


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि एक त्रिविमीय निर्देशांक सदिश स्थिति 2
→
V +

→
V × î + 2ĵ = 2î + k̂ को संतुष्ट

करता है, यदि 3
→
V = √m है, तब m का मान ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

( )
| |

11. यदि 
→
OA = →a,

→
OB = 10→a + 2

→
b तथा 

→
OC =

→
b हो, जहाँ O, A तथा C असमतीय बिं दु  हैं

यदि p चतुर्भुज OACB के  क्षेत्रफल को प्रदर्शित करें तथा आसन्न भुजाओं OA तथा OC वाले

समान्तर चतुर्भुज के  क्षेत्रफल को q से प्रदर्शित किया जाता है, यदि p = kq है, तब k ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

12. एक चतुर्भुज ABCD में, 
→
AB = →a,

→
AD =

→
d तथा 

→
AC = m→a + n

→
d जहाँ m तथा n

धनात्मक पूर्णांक है, यदि ABCD का क्षेत्रफल 5 →a ×
→
d  हो, तो युग्म (m, n) कि संभावित

संख्याएँ  है

वीडियो उत्तर देखें

| |

https://dl.doubtnut.com/l/_X9a9D1D5wyXa
https://dl.doubtnut.com/l/_bTWTD6WQcg3N
https://dl.doubtnut.com/l/_Jmq3i9CfU1m1
https://dl.doubtnut.com/l/_Zw8cWtzO3s0h


13. माना कि →a,
→
b तथा →c  तीन असमतलीय इकाई सदिश है, जिनके  प्रत्येक युग्म के  मध्य का

कोण 
π
3

 है | यदि →a ×
→
b +

→
b × →c = p→a + q

→
b + r→c , जहाँ p, q एवम r अदिश है, तब 

p2 + 2p2 + r2

q2  का मान है

उत्तर देखें

14. माना कि R3 में, →p, →q और →r  तीन असमतलीय सदिश है | माना कि सदिश →s  के  घटक

क्रमागत सदिशों →p, →q तथा →r  के  अनुदिश क्रमश: 4, 3 तथा 5 है | यदि →s  के  घटक क्रमागत

सदिशों - →p + →q + →r , →p - →q + →r  के  अनुदिश क्रमश: x, y तथा z है, तब 2x + y + z

का मान है

वीडियो उत्तर देखें

( ) ( )

15. माना कि →a और 
→
b दो ऐसे इकाई सदिश हैं कि →a.

→
b = 0, किन्ही x, y ∈ R के  लिए माना

कि →c = x→a + y
→
b + →a ×

→
b , यदि →c = 2 और सदिश →c  सदिशों →a और 

→
b दोनों के  साथ

समान कोण α बनाता है, तब 8cos2α का मान है

( ) | |

https://dl.doubtnut.com/l/_Zw8cWtzO3s0h
https://dl.doubtnut.com/l/_FRN9ZbYowAd0
https://dl.doubtnut.com/l/_idhwYjhG5HBf
https://dl.doubtnut.com/l/_8wbKHxunu0cA


JEE Advanced (Matrix Match type questions)

उत्तर देखें

16. प्रथम अष्टांश में एक ऐसे घन पर विचार कीजिए, जिसकी भुजाओं OP, OQ और OR की

लम्बाई 1 है और जो क्रमश: x-अक्ष, y-अक्ष और z-अक्ष के  अनुदिश हैं, जहाँ O(0, 0, 0) मूलबिन्दु

है | मना कि घन का के न्द्र S
1
2

,
1
2

,
1
2

 है, शीर्ष T मूलबिन्दु O के  सम्मुख वाला वह शीर्ष है कि

बिन्दु S विकर्ण OT पर स्थित है | यदि →p =
→
SP, →q =

→
SQ, →r =

→
SR और 

→
t =

→
ST, तब 

→p × →q × →r ×
→
t  का मान है

वीडियो उत्तर देखें

( )

|( ) ( )|

https://dl.doubtnut.com/l/_8wbKHxunu0cA
https://dl.doubtnut.com/l/_JMVC4gYVAuSS


1. 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sHmKDr2KD6Vk


2. 

वीडियो उत्तर देखें

3. →a ×
→
b,

→
b × →c  तथा →c × →a सदिशों के  द्वारा बनाए गए समांतर चतुर्भुज का आयतन 36 घन

इकाई है | 

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_gzye1aIVLpBg
https://dl.doubtnut.com/l/_yZsNtZJXyXdk


वीडियो उत्तर देखें

4. कर्त्तीय समतल में, एक आदमी मूल बिन्दु से शुरू करके  उत्तर पूर्व की दिशा में 3 इकाई की दूरी

तय करके  बिन्दु P पर पहुँ चता है बिन्दु P से दक्षिण-पश्चिम की दिशा में 4 इकाई की दूरी तय

करके  बिन्दु Q पर पहुँ चाता है इस प्रकार समांतर चतुर्भुज OPQR बनाया जाता है जिसकी दो

आसन्न भुजाएँ  PO तथा PQ है माना M, PQ का मध्य बिन्दु है 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yZsNtZJXyXdk
https://dl.doubtnut.com/l/_Jw2UGsSHqNZT


5. 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E6jSjmFshzEZ


6. कॉलम ′ I′  को कॉलम ′ II′  के  साथ मिलाकर सही जोड़े बनाइए 


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pD6X2d02e6f3


7. 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XCn8H00qL47J

